
ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ

στο σχέδιο νόµου «Ελληνικό Στατιστικό Σύστηµα
(ΕΛ.Σ.Σ.). Σύσταση της Ελληνικής Στατιστικής
(ΕΛ.ΣΤΑΤ.) ως Ανεξάρτητης Αρχής»

Προς τη Βουλή των Ελλήνων

To σχέδιο νόµου που προτείνεται για ψήφιση στην Ε-
θνική Αντιπροσωπεία ανταποκρίνεται στην ανάγκη θω-
ράκισης της ανεξαρτησίας του Ελληνικού Στατιστικού
Συστήµατος και ρύθµισης των θεµάτων λειτουργίας του.
Σκοπός είναι να παράγονται έγκυρα στοιχεία και στατι-
στικές που θα υποστηρίζουν τη λήψη των αποφάσεων
και θα συντελούν ουσιαστικά στη διαµόρφωση των κα-
τάλληλων πολιτικών στο οικονοµικό και κοινωνικό πεδίο.

H εγκυρότητα των ελληνικών στατιστικών στοιχείων
έχει αµφισβητηθεί έντονα και οφείλεται κατά ένα µέρος
στην επιλογή της «δηµοσιονοµικής απογραφής», η ο-
ποία διενεργήθηκε από την προηγούµενη κυβέρνηση,
αλλά και στην αναντιστοιχία των στοιχείων που υποβλή-
θηκαν στην Ε.Ε. σε σχέση µε τα πραγµατικά στοιχεία
της ελληνικής οικονοµίας (δηµοσιονοµικό έλλειµµα και
δηµόσιο χρέος). Ωστόσο, και ανεξαρτήτως αυτών, η ανα-
γκαιότητα για ουσιαστικές τοµές και θεσµικές αλλαγές
του πλαισίου, που διέπει την ανάπτυξη, παραγωγή και
διάδοση των στατιστικών, είχε προκύψει από τις απαιτή-
σεις των ελλήνων πολιτών και όλων των οικονοµικών και
κοινωνικών εταίρων για έγκυρες, έγκαιρες, διαφανείς
και χωρίς πολιτική κηδεµονία στατιστικές.

Σκοπός του σχεδίου νόµου είναι η θεσµική αναβάθµιση
του συστήµατος ανάπτυξης, παραγωγής και διάδοσης
των επίσηµων στατιστικών στοιχείων, ώστε αυτά να α-
νταποκρίνονται στο διττό στόχο της επιστηµονικής αµε-
ροληψίας και πληρότητας και της διοικητικής αποτελε-
σµατικότητας. Για το λόγο αυτόν µετατρέπεται η Γενική
Γραµµατεία του Υπουργείου Οικονοµικών, υπηρεσία που
λειτουργούσε υπό τον άµεσο έλεγχο του Κράτους, σε α-
νεξάρτητη διοικητική αρχή, την Ελληνική Στατιστική
(ΕΛ.ΣΤΑΤ.), διότι αυτός ο τύπος εναρµονίζεται πλήρως
µε το σκοπό που επιδιώκεται από τις διατάξεις του νό-
µου αυτού για τη θεσµική ανεξαρτησία της λειτουργίας
των υπηρεσιών αυτών.

Το σχέδιο νόµου διαρθρώνεται σε δύο κεφάλαια.
Στο Κεφάλαιο Α’ ρυθµίζονται οι κανόνες λειτουργίας

του Ελληνικού Στατιστικού Συστήµατος και λαµβάνεται
µέριµνα για την εφαρµογή των κοινοτικών κανόνων και
ειδικότερα του Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 223/2009 του Ευ-
ρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 11ης
Μαρτίου 2009 (L 87/164), καθώς και του κώδικα ορθής
πρακτικής για τις ευρωπαϊκές στατιστικές, ώστε το Ελ-
ληνικό Στατιστικό Σύστηµα (ΕΛ.Σ.Σ.) να ενταχθεί αρµονι-
κά στο Ευρωπαϊκό Στατιστικό Σύστηµα.

Για το λόγο αυτόν διασφαλίζεται η εφαρµογή των βα-
σικών στατιστικών αρχών (ανεξαρτησία, αµεροληψία, α-
ντικειµενικότητα, αξιοπιστία, τήρηση του στατιστικού α-
πορρήτου, αναλογικότητα στη σχέση κόστους – αποτε-
λεσµατικότητας) από όλους τους φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. και
προσδιορίζονται τα κριτήρια αξιολόγησης της ποιότητας
των στατιστικών. Επίσης, τίθενται οι βασικές αρχές λει-
τουργίας του Ελληνικού Στατιστικού Συστήµατος, και οι
υποχρεώσεις των φορέων του. Ιδιαίτερη σηµασία για τη
βελτίωση της ποιότητας των στατιστικών στοιχείων απο-
δίδεται στην πρόσβαση σε πηγές, µητρώα και αρχεία

που πρέπει να παρέχουν όλοι οι φορείς και τα φυσικά
πρόσωπα.

Θεσµοθετείται ως συµβουλευτικό όργανο το Συµβού-
λιο του Ελληνικού Στατιστικού Συστήµατος, το οποίο
γνωµοδοτεί στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. για τα µείζονα θέµατα, όπως
το Ελληνικό Στατιστικό Πρόγραµµα, τον Κανονισµό Στα-
τιστικών Υποχρεώσεων, τις προτεραιότητες του ΕΛ.Σ.Σ.,
µε βάση τις εξελίξεις σε κοινοτικό και διεθνές επίπεδο,
τα µέτρα για τη µείωση του διοικητικού κόστους και την
εξασφάλιση της αναγκαίας συνεκτικότητας κατά την πα-
ραγωγή των στατιστικών από τους φορείς του ΕΛ.Σ.Σ.
και την τήρηση των στατιστικών αρχών, την περαιτέρω
ανάπτυξη και διάχυση του κώδικα ορθής συµπεριφοράς,
το στατιστικό απόρρητο, τα θέµατα µεθοδολογίας κατά
την εκπόνηση και την εφαρµογή στατιστικών προγραµ-
µάτων, καθώς και ιδιαίτερα θέµατα που αφορούν τις στα-
τιστικές σε κοινοτικό και διεθνές επίπεδο. Σε αυτό το
Συµβούλιο, εκπροσωπούνται οικονοµικοί, κοινωνικοί και
επιστηµονικοί φορείς, όπως η Τράπεζα της Ελλάδος, η
Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή (Ο.Κ.Ε.), το Ινστιτού-
το Εργασίας της Γ.Σ.Ε.Ε. (ΙΝ.Ε.Γ.Σ.Ε.Ε.), το Ίδρυµα Οικο-
νοµικών και Βιοµηχανικών Ερευνών (Ι.Ο.Β.Ε.), το Εθνικό
Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών (Ε.Κ.Κ.Ε.), το Κέντρο Προ-
γραµµατισµού και Οικονοµικών Ερευνών (ΚΕ.Π.Ε.), το
Ινστιτούτο Στατιστικής Τεκµηρίωσης, Ανάλυσης και Έ-
ρευνας (Ι.Σ.Τ.Α.ΕΡ.), η Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώ-
σεων Γεωργικών Συνεταιρισµών (ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.), η Ελλη-
νική Ένωση Τραπεζών, ο Σύλλογος Εργαζοµένων στην
ΕΛ.ΣΤΑΤ., εκπρόσωπος της ευρωπαϊκής στατιστικής υ-
πηρεσίας (EUROSTAT) ή εθνικής στατιστικής αρχής άλ-
λου κράτους µέλους, και εκπρόσωποι των αρχών που εί-
ναι αρµόδιες για την ανάπτυξη, παραγωγή και διάδοση
των στατιστικών. Η επάρκεια του συµβουλευτικού αυτού
οργάνου διασφαλίζεται µε την υποχρέωση όλων των φο-
ρέων που συµµετέχουν να υποδεικνύουν πρόσωπα µε ε-
πιστηµονική ή επαγγελµατική εξειδίκευση στο αντικείµε-
νο της στατιστικής επιστήµης ή συναφών κλάδων.

Ορίζεται το τριετές Ελληνικό Στατιστικό Πρόγραµµα
(ΕΛ.Σ.Π.), στο οποίο περιλαµβάνονται τα κύρια πεδία και
οι στόχοι των προβλεπόµενων δράσεων όλων των φορέ-
ων του ΕΛ.Σ.Σ.. Το Πρόγραµµα αυτό λαµβάνει τη µεγα-
λύτερη δυνατή δηµοσιότητα µε την υποβολή του στη
Βουλή, τη δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσε-
ως και την ανάρτησή του σε διαδικτυακό τόπο. Κάθε φο-
ρέας που συµµετέχει στο ΕΛ.Σ.Σ. καταρτίζει ετήσιο πρό-
γραµµα εργασίας και έκθεση αξιολόγησης του προηγού-
µενου έτους. Με τον τρόπο αυτόν θεσµοθετούνται διαδι-
κασίες αξιολόγησης των παραγόµενων στατιστικών από
τους ίδιους τους φορείς. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. καταρτίζει επίσης
το ετήσιο στατιστικό πρόγραµµα εργασίας στο οποίο α-
ποτυπώνεται ο σχεδιασµός ανά έτος µε βάση τα επί µέ-
ρους προγράµµατα των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ και ακολου-
θεί τις διαδικασίες υποβολής στη Βουλή και τον Υπουρ-
γό Οικονοµικών και δηµοσίευσης, όπως και το τριετές
ΕΛ.Σ.Π..

Θεσµοθετούνται διαδικασίες αξιολόγησης της ποιότη-
τας των διαβιβαζόµενων στοιχείων προς την ΕΛ.ΣΤΑΤ.
και ρυθµίζονται ειδικότερα θέµατα που αφορούν τη διά-
δοση των στατιστικών, όπως η υποχρέωση παροχής ισό-
τιµης πρόσβασης σε όλους τους χρήστες των στατιστι-
κών, η κατάρτιση και τήρηση δηµοσίων αρχείων και η
διάδοση στατιστικών αποτελεσµάτων.

Ορίζεται το απόρρητο των στοιχείων και το στατιστικό
απόρρητο, το πλαίσιο διαβίβασης των απόρρητων στοι-



χείων από τους λοιπούς φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. στην
ΕΛ.ΣΤΑΤ., καθώς και οι κυρώσεις που συνεπάγεται η πα-
ραβίασή τους. Σηµειώνεται ότι µε τις διατάξεις του σχε-
δίου νόµου διασφαλίζεται το δικαίωµα σεβασµού της ι-
διωτικής και οικογενειακής ζωής, το δικαίωµα προστα-
σίας των προσωπικών δεδοµένων, αγαθά που προστα-
τεύονται στην κοινοτική και εθνική έννοµη τάξη, µε τη
θεσµοθέτηση κανόνων, σχετικά µε την προστασία των
προσώπων από την επεξεργασία προσωπικών δεδοµέ-
νων για στατιστικούς σκοπούς. Η πρόσβαση σε απόρρη-
τα στοιχεία τελεί υπό συγκεκριµένες αυστηρές προϋπο-
θέσεις, προκειµένου µε τη χρήση τους, αποκλειστικά για
στατιστικούς σκοπούς, να βελτιώνεται η ποιότητα των
παραγόµενων στατιστικών, χωρίς να υπονοµεύεται το υ-
ψηλό επίπεδο προστασίας τους. Στο πλαίσιο αυτό δεν ε-
πιτρέπεται η χρήση τους για άλλους σκοπούς, φορολογι-
κούς, ελεγκτικούς κ.λπ., ενώ θεσµοθετείται υπό προϋπο-
θέσεις η πρόσβαση ερευνητών σε απόρρητα στοιχεία.
Προστατεύονται, συνεπώς, τόσο ο απόρρητος χαρακτή-
ρας των πρωτογενών στοιχείων όσο και το στατιστικό α-
πόρρητο.

Τέλος, στο Κεφάλαιο Α΄ περιλαµβάνονται διατάξεις
για τις διοικητικές κυρώσεις µε πολύ υψηλά πρόστιµα
στις περιπτώσεις των παραβάσεων, αφ’ ενός, των υπο-
χρεώσεων πρόσβασης σε πηγές, µητρώα ή αρχεία ή πα-
ροχής στοιχείων, αφ’ ετέρου, της καθ’ οιονδήποτε τρόπο
παραβίασης του απορρήτου των στοιχείων ή/και του
στατιστικού απορρήτου.

Σηµειώνεται ότι, µε το σχέδιο νόµου, ελήφθη υπόψη
το διακριτό θεσµικό πλαίσιο, βάσει του οποίου συλλέγο-
νται στατιστικές πληροφορίες από την Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα, µε τη βοήθεια της Τράπεζας της Ελλά-
δος, στο πεδίο των αρµοδιοτήτων της, δυνάµει του άρ-
θρου 5 του Πρωτοκόλλου (αριθ. 4) για το καταστατικό
του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Κεντρικών Τραπεζών – Ε-
ΣΚΤ και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) της
Συνθ. ΛΕΕ (ΕΕ C 115 της 9.5.2008, σελ.230), το οποίο
δεν θίγεται καθ’ οιονδήποτε τρόπο.

Στο Κεφάλαιο Β΄ παρατίθενται η διάρθρωση και ο τρό-
πος λειτουργίας της Ελληνικής Στατιστικής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.).
Το πλαίσιο λειτουργίας που τέθηκε στο Κεφάλαιο Α΄ α-
ποτυπώνεται στην οργανωτική δοµή και τη λειτουργία
της Ελληνικής Στατιστικής, που αποτελεί την ανεξάρτη-
τη αρχή που θα διασφαλίσει το συντονισµό των δραστη-
ριοτήτων όλων των φορέων του Ελληνικού Στατιστικού
Συστήµατος.

Η Βουλή των Ελλήνων ελέγχει τη λειτουργία της
ΕΛ.ΣΤΑΤ. και συµµετέχει στην επιλογή τεσσάρων από τα
επτά µέλη της Ανεξάρτητης Αρχής, από τα οποία ορίζο-
νται ο Πρόεδρος και ο Αντιπρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Βασική επιδίωξη είναι να ενισχυθεί η συνεργασία και ο
συντονισµός όλων των φορέων του Ελληνικού Στατιστι-
κού Συστήµατος, µε συστηµατικό και οργανωµένο τρό-
πο, µε πλήρη σεβασµό των αρµοδιοτήτων κάθε φορέα.
Με το συντονισµό αυτό θα καταστεί δυνατή η ανάπτυξη,
παραγωγή και διάδοση συνεκτικών στατιστικών, η δια-
σφάλιση στατιστικών που ανταποκρίνονται στις αρχές
της στατιστικής επιστήµης, εναρµονίζονται µε τις ευρω-
παϊκές στατιστικές και συντονίζονται µε το διεθνές στα-
τιστικό σύστηµα µε χρήση κοινών εννοιών, ταξινοµήσε-
ων και µεθόδων.

Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. συγκροτείται από επτά µέλη, µε επαρκή ε-
πιστηµονική γνώση, ώστε το στατιστικό έργο να ανταπο-

κρίνεται στις σύγχρονες επιστηµονικές και κοινωνικές α-
παιτήσεις και να παράγεται µε διαφάνεια.

Ειδικότερα επί των άρθρων:

Άρθρο 1

Με τις διατάξεις του άρθρου 1 ορίζεται το Ελληνικό
Στατιστικό Σύστηµα (ΕΛ.Σ.Σ.), οι φορείς του, προσδιορί-
ζονται οι βασικές έννοιες και ορισµοί, οι αρχές που το
διέπουν, και τα κριτήρια αξιολόγησης της ποιότητας των
στατιστικών στοιχείων. Επίσης ορίζεται η έννοια των επί-
σηµων στατιστικών της χώρας.

Ειδικότερα µε την παράγραφο 1 ορίζεται το Ελληνικό
Στατιστικό Σύστηµα (ΕΛ.Σ.Σ.) ως το σύνολο των κανό-
νων, των εργασιών και των φορέων που είναι αρµόδιοι
για την εκτέλεση στατιστικών εργασιών, µε σκοπό την α-
νάπτυξη, την παραγωγή και τη διάδοση των επίσηµων
στατιστικών της χώρας. Με βάση τις επίσηµες στατιστι-
κές λαµβάνονται οι αποφάσεις για τη διαµόρφωση των
πολιτικών σε όλα τα επίπεδα (τοπικό, εθνικό, ευρωπαϊ-
κό, διεθνές).

Με την παράγραφο 2 ορίζονται οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ.,
που είναι η Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛ.ΣΤΑΤ.), η ο-
ποία συστήνεται µε το άρθρο 9 του νόµου αυτού, και α-
ποτελεί την εθνική στατιστική υπηρεσία σύµφωνα µε τις
διατάξεις του κοινοτικού δικαίου, καθώς και το σύνολο
των υπηρεσιών του ∆ηµοσίου και των φορέων του ευρύ-
τερου δηµόσιου και του ιδιωτικού τοµέα, που συλλέγουν
στοιχεία. Σχετικός κατάλογος φορέων θα συνταχθεί και
θα κοινοποιηθεί στην Επιτροπή – Eurostat και θα αναρτη-
θεί στο δικτυακό τόπο της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Με τις παραγράφους 3, 4 και 5 προσδιορίζεται ότι οι
βασικές έννοιες και ορισµοί, οι στατιστικές αρχές, κα-
θώς και τα κριτήρια αξιολόγησης της ποιότητας των στα-
τιστικών αποτελεσµάτων των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ., σε ό-
λο το φάσµα ανάπτυξης, παραγωγής και διάδοσης των
στατιστικών από όλους τους φορείς του ΕΛ.Σ.Σ., έχουν
το ίδιο περιεχόµενο, για την εφαρµογή του νόµου αυ-
τού, µε αυτό του πρωτογενούς κοινοτικού δικαίου (Κα-
νονισµός (ΕΚ) αριθ. 223/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και του Συµβουλίου της 11ης Μαρτίου 2009 -L
87/164).

Στην παράγραφο 6 ορίζονται οι επίσηµες στατιστικές
του ΕΛ.Σ.Σ., ως οι στατιστικές που αναπτύσσονται, πα-
ράγονται και διαδίδονται από την ΕΛ.ΣΤΑΤ., καθώς και α-
πό τους λοιπούς φορείς του ΕΛ.Σ.Σ., µε την προϋπόθεση
ότι έχουν πιστοποιηθεί από την ΕΛ.ΣΤΑΤ. (παρ. 6 του άρ-
θρου 10).

Άρθρο 2

Στο άρθρο 2 ορίζονται οι βασικές αρχές λειτουργίας
του ΕΛ.Σ.Σ., προσδιορίζεται το πλαίσιο των βασικών υ-
ποχρεώσεων όλων των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ., καθώς και
οι πειθαρχικές κυρώσεις ειδικά για τους δηµοσίους υ-
παλλήλους και όλες τις υπόλοιπες κατηγορίες υπαλλή-
λων που υπάγονται στις διατάξεις του ∆ηµοσιοϋπαλλη-
λικού Κώδικα, όταν δεν συµµορφώνονται µε τις απαιτή-
σεις λειτουργίας του.

Ειδικότερα µε την παράγραφο 1 προβλέπεται ο συντο-
νιστικός ρόλος της ΕΛ.ΣΤΑΤ., σχετικά µε όλες τις δρα-
στηριότητες των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ. που αφορούν την
ανάπτυξη, την παραγωγή και τη διάδοση των επίσηµων
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στατιστικών της χώρας, καθώς και η αρµοδιότητά της για
τη διαβίβαση των επίσηµων στατιστικών της χώρας στην
κοινοτική στατιστική αρχή (Επιτροπή - Εurostat).

Στην παράγραφο 2 προσδιορίζεται η βασική υποχρέω-
ση όλων των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ. να αναπτύσσουν, πα-
ράγουν και διαδίδουν τις στατιστικές, καθώς και να δια-
σφαλίζουν την παραγωγή τους, σύµφωνα µε τις αρχές
λειτουργίας του ΕΛ.Σ.Σ.. Οι υποχρεώσεις αυτές πρόκει-
ται να εξειδικευθούν στον «Κανονισµό Στατιστικών Υπο-
χρεώσεων των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ.», που θα θεσπίζεται
από την ΕΛ.ΣΤΑΤ., µετά από τη γνώµη του Συµβουλίου
του ΕΛ.Σ.Σ., στο οποίο συµµετέχουν και αντιπροσωπεύ-
ονται σηµαντικοί οικονοµικοί και επιστηµονικοί φορείς. Ο
Κανονισµός αυτός δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως και αναρτάται στο διαδικτυακό τόπο της
ΕΛ.ΣΤΑΤ., προκειµένου να είναι προσβάσιµος από κάθε
ενδιαφερόµενο.

Με την παράγραφο 3 ορίζεται η υποχρέωση εξασφάλι-
σης πρόσβασης σε όλες τις διοικητικές πηγές και τα δη-
µόσια µητρώα και αρχεία από όλες τις υπηρεσίες και
τους φορείς του ∆ηµοσίου και του ευρύτερου δηµόσιου
τοµέα, παρέχοντας πρωτογενή στατιστικά στοιχεία στην
ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Επίσης, θεσµοθετείται η υποχρέωση όλων
των φορέων του ιδιωτικού τοµέα καθώς και των ενώσε-
ων προσώπων αλλά και των φυσικών προσώπων να εξα-
σφαλίζουν την πρόσβαση στους φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. σε
όλες τις πηγές ή τα αρχεία, ανεξαρτήτως της µορφής
που αυτά τηρούνται (έγγραφα, ηλεκτρονικά αρχεία, µα-
γνητικά κ.ο.κ.) και να παρέχουν έγκαιρα και µε ακρίβεια,
κάθε στοιχείο που ζητείται από τους παραπάνω φορείς
στο πλαίσιο άσκησης των αρµοδιοτήτων τους. Η πρόβλε-
ψη αυτή δεν θίγει το πλαίσιο προστασίας των προσωπι-
κών δεδοµένων. Τα στοιχεία της παραγράφου αυτής
χρησιµοποιούνται από την ΕΛ.ΣΤΑΤ. και τους λοιπούς
φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. για την παραγωγή των επίσηµων
στατιστικών, όπως ειδικότερα ορίζεται στον Κανονισµό
Στατιστικών Υποχρεώσεων.

Με την παράγραφο 4 ορίζεται το πειθαρχικό παράπτω-
µα της παράβασης καθήκοντος, που επισύρει ακόµα και
την ποινή της οριστικής παύσης, σε περίπτωση παράβα-
σης των υποχρεώσεων πρόσβασης σε πηγές, µητρώα ή
αρχεία ή την παροχή στοιχείων εφόσον ζητούνται από
την ΕΛ.ΣΤΑΤ. για όλους τους υπαγόµενους στις διατά-
ξεις του ∆ηµοσιοϋπαλληλικού Κώδικα, ενώ για τα µέλη
διοίκησης νοµικών προσώπων, το παράπτωµα αυτό απο-
τελεί σπουδαίο λόγο που δικαιολογεί την αντικατάστασή
τους.

Άρθρο 3

Με το άρθρο 3 συνιστάται το Συµβούλιο του Ελληνι-
κού Στατιστικού Συστήµατος, το οποίο αποτελείται από
εκπροσώπους οικονοµικών, κοινωνικών και επιστηµονι-
κών φορέων, εκπρόσωπο της ευρωπαϊκής στατιστικής υ-
πηρεσίας ή στατιστικής αρχής άλλου κράτους µέλους,
καθώς και από εκπροσώπους των εθνικών αρχών. Οι εκ-
πρόσωποι αυτοί πρέπει να είναι πρόσωπα µε επιστηµονι-
κή ή επαγγελµατική εξειδίκευση στο αντικείµενο της
στατιστικής επιστήµης ή συναφών κλάδων. Συγκροτείται
σε σώµα µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών µε τε-
τραετή θητεία. Το Συµβούλιο αυτό γνωµοδοτεί για όλα
τα σηµαντικά θέµατα σχετικά µε την ανάπτυξη, παραγω-
γή και διάδοση των στατιστικών.

Άρθρο 4

Ορίζεται µε την παράγραφο 1 ο τρόπος έγκρισης του
τριετούς ελληνικού στατιστικού προγράµµατος
(ΕΛ.Σ.Π.) από την ΕΛ.ΣΤΑΤ., µετά από γνώµη του Συµ-
βουλίου του ΕΛ.Σ.Σ..

Στις παραγράφους 2 και 3 προσδιορίζονται το περιεχό-
µενο και ο τρόπος καθορισµού των προτεραιοτήτων του
που λαµβάνει υπόψη τις ανάγκες σε πληροφορίες για
την ανταπόκριση στις κοινοτικές και διεθνείς υποχρεώ-
σεις όλων των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ., τις στατιστικές που
απαιτείται να καταρτιστούν, σταθµίζοντας τις ανάγκες
σε ανθρώπινους και οικονοµικούς πόρους, καθώς και το
διοικητικό κόστος για τους υπόχρεους φορείς. Επίσης
προσδιορίζεται ο τρόπος εφαρµογής του ΕΛ.Σ.Π., είτε
µε στατιστικές ενέργειες των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ., είτε
µε άµεσες στατιστικές ενέργειες των φορέων του
ΕΛ.Σ.Σ. ή της ΕΛ.ΣΤΑΤ., ιδίως για την αντιµετώπιση αιφ-
νιδιαστικών αναγκών, καθώς και η υποβολή του στη Βου-
λή και τον Υπουργό Οικονοµικών, η δηµοσίευσή του
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και η ανάρτησή του
στο διαδικτυακό τόπο της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Στην παράγραφο 5 ορίζεται η υποχρέωση κάθε φορέα
του ΕΛ.Σ.Σ., να καταρτίζει ετήσιο στατιστικό πρόγραµµα,
µε βάση το ΕΛ.Σ.Π., το οποίο συνοδευόµενο από την ε-
τήσια έκθεση αξιολόγησης του στατιστικού προγράµµα-
τος του προηγούµενου έτους, υποβάλλεται για έγκριση
στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. µέχρι το τέλος Ιανουαρίου του προηγού-
µενου της εφαρµογής έτους.

Στις παραγράφους 6 και 7 περιλαµβάνονται οι ρυθµί-
σεις για την κατάρτιση του αντίστοιχου ετήσιου στατι-
στικού προγράµµατος από την ΕΛ.ΣΤΑΤ., στο οποίο λαµ-
βάνονται υπόψη τα ετήσια προγράµµατα των φορέων
του ΕΛ.Σ.Σ., καθώς και οι διαδικασίες κατάθεσης, δηµο-
σίευσης και ανάρτησης που είναι ταυτόσηµες µε τις αντί-
στοιχες της παρ. 1. Επίσης ορίζεται το περιεχόµενο του
ετήσιου στατιστικού προγράµµατος εργασίας της
ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Με την παράγραφο 8 ορίζεται η υποχρέωση ειδικής αι-
τιολόγησης για τις στατιστικές εργασίες, που προβλέπο-
νται στα ετήσια στατιστικά προγράµµατα των φορέων
του ΕΛ.Σ.Σ. και της ΕΛ.ΣΤΑΤ., µε αναφορά στους σκο-
πούς, τα αναµενόµενα αποτελέσµατα, την ανάλυση κό-
στους– αποτελεσµατικότητας, το χρονοδιάγραµµα υλο-
ποίησής τους και τα βάρη για τους υπόχρεους φορείς.

Άρθρο 5

Προκειµένου να κατοχυρωθεί η ποιότητα των αποτε-
λεσµάτων του ΕΛ.Σ.Σ., ορίζεται στην παράγραφο 1 ότι οι
στατιστικές των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ. αναπτύσσονται,
παράγονται και διαδίδονται βάσει οµοιόµορφων προτύ-
πων και εναρµονισµένων µεθόδων, µε την εφαρµογή
των κριτηρίων αξιολόγησης που προβλέπονται στην πα-
ράγραφο 5 του άρθρου 1.

Στην παράγραφο 2 προβλέπεται η υποβολή εκθέσεων
στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. από τους λοιπούς φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. για
την ποιότητα των διαβιβαζόµενων στοιχείων που εµπί-
πτουν στον τοµέα ευθύνης τους, µε βάση οδηγίες σχετι-
κά µε τη δοµή, την περιοδικότητα και τα λοιπά στοιχεία
αξιολόγησης της ποιότητας των στατιστικών στοιχείων.
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Άρθρο 6

Ορίζεται στην παράγραφο 1 ότι η διάδοση των στατι-
στικών διενεργείται από την ΕΛ.ΣΤΑΤ. και τους λοιπούς
φορείς του ΕΛ.Σ.Σ., µε την τήρηση των στατιστικών αρ-
χών της παρ. 5 του άρθρου 1, και ιδίως µε την τήρηση
της αρχής του στατιστικού απορρήτου, όπως ειδικότερα
ορίζεται στο άρθρο 7 αυτού του σχεδίου νόµου.

Στις παραγράφους 2 και 3 ορίζονται αντίστοιχα, η υπο-
χρέωση των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ. να παρέχουν ισότιµη
πρόσβαση σε όλους τους χρήστες των στατιστικών, και
η δυνατότητα να καταρτίζουν και να τηρούν δηµόσια αρ-
χεία για τη διάδοση πληροφοριών, που συλλέγονται από
τους ίδιους. Τα αρχεία αυτά µπορούν να περιλαµβάνουν
µεµονωµένα στατιστικά στοιχεία από εγγραφές που έ-
χουν καταστεί ανώνυµες αποκλειστικά και µόνον εφό-
σον η µονάδα των στατιστικών στοιχείων δεν µπορεί να
προσδιοριστεί, είτε άµεσα είτε έµµεσα, αν ληφθούν υπό-
ψη όλα τα σχετικά µέσα τα οποία µπορεί να χρησιµοποι-
ήσει οποιοσδήποτε τρίτος. Ορίζεται στην παράγραφο 4
ότι είναι επιτρεπτή η διάδοση στατιστικών αποτελεσµά-
των µε το ενδεχόµενο να καταστεί δυνατή η ταύτιση της
µονάδας των στατιστικών στοιχείων, µε τη συνδροµή α-
ποκλειστικών προϋποθέσεων.

Άρθρο 7

Ορίζεται µε την παράγραφο 1 η υποχρέωση προστα-
σίας των απόρρητων στοιχείων και η απαγόρευση δηµο-
σιοποίησής τους, εφόσον οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. τα έχουν
στη διάθεσή τους ή έχουν πρόσβαση σε αυτά. Ορίζεται,
επίσης, ότι επιτρέπεται η χρήση τους από αυτούς τους
φορείς αποκλειστικά και µόνο για στατιστικούς σκοπούς.
Ορίζεται επίσης ότι, πέραν των ποινικών κυρώσεων που
προβλέπονται στα άρθρα 252, 370 και 371 Π.Κ. και στο
άρθρο 4 του ν.2392/1996 (ΦΕΚ 60 Α΄), επιβάλλονται και
διοικητικές κυρώσεις, σε περίπτωση που παραβιαστεί το
απόρρητο των στοιχείων ή/και το στατιστικό απόρρητο
µε βάση τα οριζόµενα στην παράγραφο 2 του άρθρου 8
του σχεδίου νόµου.

Ορίζεται στην παράγραφο 2 η υποχρέωση των φορέων
του ΕΛ.Σ.Σ. να διαβιβάζουν απόρρητα στοιχεία στην
ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Στο πλαίσιο αυτό δεν µπορούν να επικαλε-
στούν την αρχή του στατιστικού απορρήτου. Η άρνηση
της διαβίβασης απόρρητων στοιχείων στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. δι-
καιολογείται µόνο στις περιπτώσεις που τα στοιχεία αυ-
τά αφορούν την εθνική άµυνα, την κρατική ασφάλεια και
τις διεθνείς σχέσεις της χώρας.

Ορίζεται στην παράγραφο 3 η αποκλειστική χρήση των
απόρρητων στοιχείων για σκοπούς στατιστικής και θε-
σπίζεται αποκλειστικό δικαίωµα πρόσβασης σε αυτά µό-
νο από το προσωπικό που απασχολείται για το σκοπό αυ-
τόν και έχει οριστεί µε πράξη του αρµόδιου οργάνου της
ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Προβλέπεται, σε εξαιρετικές περιπτώσεις, η
δυνατότητα πρόσβασης και σε άλλα πρόσωπα που καθο-
ρίζονται από την ΕΛ.ΣΤΑΤ. στα οποία ανατίθενται στατι-
στικές εργασίες για λογαριασµό της και τα οποία υπο-
χρεούνται επίσης στην τήρηση των απορρήτων.

Με την παράγραφο 4 γίνεται σαφές ότι τα στοιχεία
που λαµβάνονται από δηµόσιες πηγές, νοµίµως διαθέσι-
µες στο κοινό, δεν θεωρούνται απόρρητα κατά την έν-

νοια των διατάξεων αυτού του νόµου.
Στην παράγραφο 5 προβλέπεται η δυνατότητα σε φο-

ρείς του ΕΛ.Σ.Σ. να χορηγούν πρόσβαση σε απόρρητα
στοιχεία σε ερευνητές που διεξάγουν στατιστικές ανα-
λύσεις για επιστηµονικούς σκοπούς σύµφωνα µε τις
προϋποθέσεις που θα καθορισθούν στον Κανονισµό Στα-
τιστικών Υποχρεώσεων. Επίσης ορίζεται ότι για οποιαδή-
ποτε περαιτέρω διαβίβαση, απαιτείται άδεια του φορέα
του ΕΛ.Σ.Σ. που είναι αρµόδιος για την προστασία των α-
πόρρητων στοιχείων και τη διαβίβασή τους.

Στις παραγράφους 6 και 7 ορίζονται οι υποχρεώσεις
τήρησης της αρχής του απορρήτου και του στατιστικού
απορρήτου από όλα τα πρόσωπα που υπηρετούν στους
φορείς του ΕΛ.Σ.Σ., µε οποιαδήποτε σχέση εργασίας,
καθώς και τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν, καθ’ οιον-
δήποτε τρόπο, πρόσβαση σε απόρρητα στοιχεία και µετά
τη λήξη των καθηκόντων τους.

Ειδικότερα για τους υπαγόµενους στις διατάξεις του
∆ηµοσιοϋπαλληλικού Κώδικα ορίζεται µε την παράγρα-
φο 7 ότι η παραβίαση του απορρήτου των στοιχείων ή
του στατιστικού απορρήτου συνιστά το πειθαρχικό παρά-
πτωµα της παράβασης καθήκοντος και επισύρει την ποι-
νή της οριστικής παύσης.

Άρθρο 8

Στο άρθρο αυτό ορίζονται ειδικότερα οι διοικητικές κυ-
ρώσεις, τα όργανα που τις επιβάλλουν και το ύψος τους.

Συγκεκριµένα στην παράγραφο 1 προσδιορίζονται οι
κυρώσεις που επιβάλλονται στα πρόσωπα που προΐστα-
νται δηµόσιας υπηρεσίας ή νοµικού προσώπου δηµοσίου
ή ιδιωτικού τοµέα ή και σε φυσικό πρόσωπο εάν παραβεί
την υποχρέωση να ανταποκριθεί σε αίτηµα της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
για παροχή πρόσβασης σε πηγές, µητρώα ή αρχεία ή σε
στοιχεία. Για το λόγο αυτόν, εάν παρέλθει άπρακτη η α-
ποκλειστική προθεσµία για άρση της παράβασης, και µε-
τά από ακρόαση του προϊσταµένου της αρµόδιας υπηρε-
σίας ή του νόµιµου εκπροσώπου του νοµικού προσώπου
δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή του φυσικού προσώπου,
επιβάλλεται πρόστιµο ποσού από χίλια (1.000) ευρώ έως
πενήντα χιλιάδες (50.000) ευρώ ανάλογο προς τη βαρύ-
τητα και τη συχνότητα της καταλογιζόµενης παράβασης.

Στην παράγραφο 2 ορίζεται ότι επιβάλλεται, µε από-
φαση του ∆.Σ. της ΕΛ.ΣΤΑΤ., πρόστιµο ποσού από δέκα
χιλιάδες (10.000) ευρώ έως διακόσιες χιλιάδες (200.000)
ευρώ σε όποιο πρόσωπο παραβιάζει το απόρρητο των
στοιχείων ή το στατιστικό απόρρητο. Το πρόστιµο αυτό
επιβάλλεται πάντοτε ύστερα από ακρόαση του προσώ-
που αυτού και είναι ανάλογο προς τη βαρύτητα και τη
συχνότητα της παράβασης που καταλογίζεται.

Στις παραγράφους 3, 4 και 5 ορίζεται ότι οι λεπτοµέ-
ρειες εφαρµογής αυτού του άρθρου ορίζονται στον Κα-
νονισµό Στατιστικών Υποχρεώσεων, και οι πράξεις της
ΕΛ.ΣΤΑΤ. µε τις οποίες επιβάλλονται πρόστιµα συνι-
στούν εκτελεστό τίτλο, επιδίδονται σε όποιον επιβάλλο-
νται, η είσπραξή τους γίνεται κατά τις διατάξεις του Κώ-
δικα Είσπραξης ∆ηµοσίων Εσόδων (Κ.Ε.∆.Ε.,
Ν.∆.356/1974, όπως ισχύει) και τέλος µπορούν να ανα-
προσαρµόζονται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµι-
κών.
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Κεφάλαιο Β΄
Σύσταση της Ελληνικής Στατιστικής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.)

ως Ανεξάρτητης Αρχής

Άρθρο 9

Με το άρθρο 9 συστήνεται η Ελληνική Στατιστική.
Ειδικότερα, µε την παράγραφο 1 συστήνεται Ανεξάρ-

τητη ∆ιοικητική Αρχή µε την επωνυµία «Ελληνική Στατι-
στική» και αρκτικόλεξο ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Ο έλεγχος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. περνά πλέον στην αρµοδιό-
τητα της Βουλής των Ελλήνων (παράγραφος 2), για την
εξασφάλιση της λειτουργικής ανεξαρτησίας στην άσκη-
ση των αρµοδιοτήτων της. Η Κυβέρνηση και οι λοιποί
φορείς πολιτικής εξουσίας δεν επιδιώκουν να επηρεά-
ζουν τα όργανα της ΕΛ.ΣΤΑΤ. κατά την εκτέλεση των κα-
θηκόντων της.

Με την παράγραφο 3 ορίζεται ότι η έδρα της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
είναι ο ∆ήµος Πειραιώς. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. ως διάδοχος της Γε-
νικής Γραµµατείας της Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας
της Ελλάδας (Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε.) στεγάζεται στο ίδιο κτίριο.

Προβλέπονται επίσης οι επίσηµες ονοµασίες στα αγ-
γλικά και γαλλικά της ΕΛ.ΣΤΑΤ. (EL.STAT.) και το σχετι-
κό ενιαίο αρκτικόλεξο.

Με την παράγραφο 4 προσδιορίζονται οι σκοποί λει-
τουργίας της ΕΛ.ΣΤΑΤ. και ειδικότερα η συστηµατική πα-
ραγωγή επίσηµων στατιστικών, καθώς και η διενέργεια
επιστηµονικών ερευνών και η κατάρτιση µελετών.

Άρθρο 10

Με το άρθρο 10 θεσµοθετούνται οι αρµοδιότητες της
ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Στην παράγραφο 1 ορίζεται ότι οι αρµοδιότη-
τες της καταργούµενης µε τις διατάξεις του παρόντος
Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε., όπως ορίζονται στο άρθρο 1 του π.δ/τος
224/1986 (ΦΕΚ 91 Α΄) ασκούνται πλέον από την
ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Μεταξύ των αρµοδιοτήτων αυτών περιλαµβάνονται
(παράγραφος 2) η κατάρτιση και εφαρµογή του ετήσιου
στατιστικού προγράµµατος και η παραγωγή και δηµοσί-
ευση των επίσηµων στατιστικών της χώρας. Με τον τρό-
πο αυτόν διασφαλίζεται ο έλεγχος και η εφαρµογή της
κατάλληλης µεθοδολογίας παραγωγής στατιστικών, και
ειδικά όσων αποστέλλονται στην Ευρωπαϊκή Στατιστική
Υπηρεσία (Eurostat), εφόσον η ΕΛ.ΣΤΑΤ. ορίζεται ως «ε-
θνική στατιστική υπηρεσία», σύµφωνα µε τον κανονισµό
223/2009. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. ασκεί κεντρικό συντονιστικό ρόλο
για την έγκαιρη, έγκυρη και αποτελεσµατική διάχυση
της στατιστικής πληροφόρησης, που πλέον πληροί τις
προϋποθέσεις ποιότητας, όπως έχουν αναλυθεί στο Κε-
φάλαιο Α’ του σχεδίου νόµου. Αποτελεί τον κόµβο συ-
νεργασίας µεταξύ των λοιπών δηµοσίων και ιδιωτικών
φορέων της Ελλάδας ή του εξωτερικού, αναπτύσσει,
διαχέει και συντονίζει την εφαρµογή του Κώδικα Ορθής
Πρακτικής της Eurostat στο πλαίσιο του ΕΛ.Σ.Σ., παρέχει
συµβουλές µεθοδολογικού χαρακτήρα και στατιστικά
εργαλεία προς τους λοιπούς φορείς του ΕΛ.Σ.Σ., ώστε
να υπάρξει διάχυση κοινά αποδεκτής µεθοδολογίας, πε-
ραιτέρω εφαρµογή αυτής και κατάρτιση του προσωπικού
αυτής.

Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. εκπροσωπεί (παράγραφος 2) και συντονί-
ζει (παράγραφος 4) την παρουσία της Ελλάδας στο εξω-
τερικό µέσω άλλων «εθνικών αρχών», οι οποίες ορίζο-
νται και συµµετέχουν στο Ευρωπαϊκό Στατιστικό Σύστη-

µα (Ε.Σ.Σ.), όπως αυτό ορίζεται στον κανονισµό
223/2009 (L 87/164 (EL) 31/03/2009).

Με την παράγραφο 3 προβλέπεται η διάδοση των κα-
ταλόγων των «εθνικών αρχών» και των φορέων του
ΕΛ.Σ.Σ. που έχουν την αρµοδιότητα ή την υποχρέωση
συλλογής στατιστικών στοιχείων (παράγραφος 5).

Με την παράγραφο 6, ορίζεται ότι η ΕΛ.ΣΤΑΤ. πιστο-
ποιεί ως «επίσηµες» τις στατιστικές που παράγονται από
άλλους δηµόσιους ή ιδιωτικούς φορείς της χώρας.

Άρθρο 11

Με το άρθρο 11 προβλέπεται η θέσπιση Κανονισµού
Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης της ΕΛ.ΣΤΑΤ., µε απόφαση
της Ανεξάρτητης Αρχής, που έχει ως αντικείµενο τη ρύθ-
µιση θεµάτων λειτουργίας και ειδικότερα ζητήµατα ά-
σκησης αρµοδιοτήτων, σύµφωνα µε την ισχύουσα ευρω-
παϊκή και εθνική νοµοθεσία, τους κανόνες δεοντολο-
γίας, ώστε να ενοποιηθεί ο τύπος των στοιχείων που
λαµβάνει η ΕΛ.ΣΤΑΤ. από τους φορείς του ΕΛ.Σ.Σ.. Ο Κα-
νονισµός Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης συζητείται πριν
την οριστικοποίησή του ενώπιον της αρµόδιας Επιτρο-
πής της Βουλής και δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της
Κυβερνήσεως (παράγραφος 1).

Ο νέος φορέας, που θα έχει τον κεντρικό ρόλο στο Ελ-
ληνικό Στατιστικό Σύστηµα, προσδιορίζει και συντονίζει
την ποιότητα των παρεχοµένων στοιχείων (παράγραφος
2).

Για την εξασφάλιση των σχετικών κανόνων προβλέπο-
νται διοικητικά πρόστιµα και ο τρόπος είσπραξης αυτών
(παράγραφος 3).

Άρθρο 12

Με το άρθρο 12 προσδιορίζεται ο τρόπος συγκρότη-
σης της ΕΛ.ΣΤΑΤ. (παράγραφος 1). Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. συγκρο-
τείται από επτά µέλη, µε τετραετή θητεία, ανανεώσιµη
µία φορά. Τα µέλη του επιλέγονται µε βάση και την επι-
στηµονική τους γνώση, ώστε η διοίκηση που ασκείται να
ανταποκρίνεται στις σύγχρονες επιστηµονικές και κοι-
νωνικές απαιτήσεις και να διενεργείται µε διαφάνεια. Ο
Πρόεδρος, ο Αντιπρόεδρός της και 2 από τα υπόλοιπα 5
µέλη ορίζονται από τη Βουλή, ένα µέλος υποδεικνύεται
από τον ∆ιοικητή της Τράπεζας της Ελλάδος, ενώ συµ-
µετέχουν στο ∆.Σ. ένας εκπρόσωπος του Υπουργείου
Οικονοµικών και ένας εκπρόσωπος των εργαζοµένων. Τα
µέλη της ΕΛ.ΣΤΑΤ. διορίζονται µε τυπική απόφαση του
Υπουργού Οικονοµικών (παράγραφοι 1-3).

Με την παράγραφο 4 ρυθµίζονται θέµατα αντικατά-
στασης µελών της ΕΛ.ΣΤΑΤ. σε περίπτωση πρόωρης λή-
ξης της θητείας τους.

Άρθρο 13

Με το άρθρο 13 ορίζονται οι αρµοδιότητες της
ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Στην παράγραφο 1 προβλέπονται οι κύριες
αρµοδιότητες για τη διοίκηση και τη λειτουργία της
ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Με τις παραγράφους 2 έως και 4 ρυθµίζονται τα θέµα-
τα που αφορούν τον τρόπο λειτουργίας της ΕΛ.ΣΤΑΤ., ώ-
στε να συνεδριάζει µε ικανή συχνότητα, αλλά και τα θέ-
µατα που αφορούν τον τρόπο σύγκλησης, τη σύνθεση
της συνεδρίασης.

Με την παράγραφο 5 παραπέµπονται στον Κανονισµό
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Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης θέµατα που δεν ρυθµίζονται
ήδη.

Άρθρο 14

Με το άρθρο 14 ορίζονται οι κύριες αρµοδιότητες που
ασκεί ο Πρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. για τη διοίκηση και τη
λειτουργία της, πάντα µε γνώµονα της ενίσχυσή της στο
ΕΛ.Σ.Σ. ως παραγωγού των επίσηµων στατιστικών και
θεµατοφύλακα των στατιστικών αρχών.

Άρθρο 15

Με το άρθρο 15 ορίζονται εγγυήσεις ανεξαρτησίας και
τα κωλύµατα των µελών της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Ειδικότερα, µε την παράγραφο 1 προβλέπονται τρόποι
εξασφάλισης της ανεξαρτησίας του Προέδρου και των
µελών της ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Ο Πρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. τελεί υ-
ποχρεωτικά σε καθεστώς πλήρους και αποκλειστικής α-
πασχόλησης. Τα υπόλοιπα µέλη της ΕΛ.ΣΤΑΤ. δεν επι-
τρέπεται να ασκούν οποιοδήποτε έµµισθο ή άµισθο δη-
µόσιο λειτούργηµα ή κάθε άλλη επαγγελµατική δραστη-
ριότητα επιχειρηµατική ή µη, που δεν συµβιβάζονται µε
την ιδιότητα και τα καθήκοντα µέλους της ΕΛ.ΣΤΑΤ., µε
εξαίρεση την άσκηση καθηκόντων µέλους διδακτικού
προσωπικού Α.Ε.Ι..

Με τις παραγράφους 2 και 3 προβλέπονται οι διαδικα-
σίες παύσης των µελών της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Με την παράγραφο 4, προβλέπεται ότι η αµοιβή του
Προέδρου της ΕΛ.ΣΤΑΤ. και οι αποζηµιώσεις των µελών
και του γραµµατέα της ΕΛ.ΣΤΑΤ. ορίζονται µε απόφαση
του Υπουργού Οικονοµικών.

Άρθρο 16

Με το άρθρο 16 ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν τα
οικονοµικά της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Με την παράγραφο 1 ορίζονται οι πόροι της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
που είναι ιδίως οι εγγραφές στο Γενικό Κρατικό Προϋπο-
λογισµό, η διαχείριση της περιουσίας της, η έναντι τιµή-
µατος διάθεση στατιστικών προϊόντων και εκτέλεση
στατιστικών εργασιών, τα έσοδα από την επιβολή και εί-
σπραξη προστίµων, καθώς και κάθε άλλο έσοδο.

Με την παράγραφο 2 ορίζεται ότι ο προϋπολογισµός
της ΕΛ.ΣΤΑΤ. προσαρτάται στον προϋπολογισµό του Υ-
πουργείου Οικονοµικών. Η Επιτροπή του απολογισµού
και του γενικού ισολογισµού του Κράτους και ελέγχου
της εκτέλεσης του προϋπολογισµού του Κράτους παρα-
κολουθεί την εκτέλεσή του.

Ειδικότερα ζητήµατα σχετικά µε την οικονοµική δια-
χείριση της Ελληνικής Στατιστικής Αρχής ρυθµίζονται
στον Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης, τηρουµέ-
νων κατά τα λοιπά των κειµένων διατάξεων περί δηµοσί-
ου λογιστικού. (παράγραφος 3).

Άρθρο 17

Με το άρθρο 17 ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν τη
δηµοσίευση και διάδοση στατιστικών στοιχείων και τη
διάθεση προϊόντων της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Τα προϊόντα, µε την έννοια των καταχωρηµένων στα-
τιστικών στοιχείων και αποτελεσµάτων, από την εκτέλε-
ση στατιστικών εργασιών, ερευνών, µελετών, προγραµ-
µάτων ή άλλων εργασιών που διενεργούνται από την

Ελληνική Στατιστική Αρχή και τα πάσης φύσεως δικαιώ-
µατα διανοητικής ιδιοκτησίας, ανήκουν αποκλειστικά σε
αυτή (παράγραφος 1).

Τα κυριότερα από αυτά τα προϊόντα δηµοσιεύονται και
διαδίδονται αποκλειστικά από τα αρµόδια όργανα της
ΕΛ.ΣΤΑΤ., σε όποια µορφή (έντυπη, ηλεκτρονική ή άλλη)
κρίνεται ως η πλέον πρόσφορη. Προϋπόθεση δηµοσίευ-
σης αποτελεί το να µην προκύπτει άµεσα ή έµµεσα η
ταυτότητα εκείνων που παρέχουν ή εκείνων τους οποί-
ους αφορούν τα στοιχεία αυτά (παράγραφος 2), σύµφω-
να και µε τις αρχές περί διάδοσης στατιστικών και προ-
στασίας του απορρήτου του Κεφαλαίου Α’.

Επίσης, λαµβάνεται µέριµνα για τη διάδοση των στοι-
χείων αυτών σε όλους και την ανάρτησή τους στο δι-
κτυακό τόπο της ΕΛ.ΣΤΑΤ. (παράγραφος 3).

Για να µπορέσει να ανταποκριθεί σε αιτήµατα από µε-
µονωµένα πρόσωπα ή φορείς, εξειδικευµένης αναζήτη-
σης και παρουσίασης των προϊόντων ερευνών ή µελε-
τών ή στοιχείων της, για τα οποία απαιτείται ειδική διαδι-
κασία παραγωγής ή επεξεργασίας, η ΕΛ.ΣΤΑΤ. µπορεί να
προβαίνει σε διάθεση αυτών έναντι τιµήµατος, υπό προ-
ϋποθέσεις που θα οριστούν στον Κανονισµό Λειτουρ-
γίας και ∆ιαχείρισης της ΕΛ.ΣΤΑΤ (παράγραφος 4).

Άρθρο 18

Με το άρθρο 18 ορίζονται οι υποχρεώσεις της
ΕΛ.ΣΤΑΤ. σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις λειτουργίας
που ελέγχει η Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων Προσωπι-
κού Χαρακτήρα, σύµφωνα µε το ν.2472/1997 (ΦΕΚ 50
Α΄).

Άρθρο 19

Με το άρθρο 19 ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν τη
µεταφορά των Υπηρεσιών της Ε.Σ.Υ.Ε. και του προσωπι-
κού αυτής.

Ιδιαίτερη µέριµνα έχει ληφθεί για να µη θιγούν εργα-
σιακά (παράγραφοι 1-3), ασφαλιστικά, συνταξιοδοτικά
(παράγραφος 4) και µισθολογικά (παράγραφος 1) δικαιώ-
µατα των υπαλλήλων της Εθνικής Στατιστικής Υπηρε-
σίας µετά τη µεταφορά τους στην ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Άρθρο 20

Με το άρθρο 20 ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν την
οργάνωση της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Με την παράγραφο 1 προβλέπεται η έκδοση Οργανι-
σµού της ΕΛ.ΣΤΑΤ. µε προεδρικό διάταγµα, µε πρόταση
των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµικών, µετά από
γνώµη της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. θα έχει στο εξής σηµαντικό ερευνητικό και
µελετητικό έργο που θα υποβοηθηθεί µε τη σύσταση Μο-
νάδας Ερευνών και Μελετών, που υπάγεται απευθείας
στον Πρόεδρο της ΕΛ.ΣΤΑΤ. (παράγραφος 2) για να α-
νταποκριθεί στις αυξηµένες απαιτήσεις θωράκισης της
αντικειµενικότητας και πληρότητας των στατιστικών
στοιχείων. Η στελέχωση του Τµήµατος θα γίνει σύµφω-
να µε τις διατάξεις του ν.2190/1994 (ΦΕΚ 28 Α’) και σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 2 του π.δ. 50/2001
(ΦΕΚ 39 Α’) που ορίζουν τα προσόντα του «Ειδικού επι-
στηµονικού προσωπικού», ώστε να εξασφαλίζεται υψη-
λή επιστηµονική κατάρτιση (παράγραφος 3).
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Με την παράγραφο 4 συνιστάται στην κεντρική υπηρε-
σία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. µία θέση Νοµικού Συµβούλου, που θα
συνδράµει στην επίλυση νοµικών ερωτηµάτων, τη δικα-
στική αντιπροσώπευση και γενικά την αντιµετώπιση α-
παιτήσεων της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Άρθρο 21

Με το άρθρο 21 αυτό ρυθµίζονται θέµατα κυριότητας
του ακινήτου όπου στεγάζεται η Γ.Γ. ΕΣΥΕ και πλέον θα
στεγάζεται η ΕΛ.ΣΤΑΤ. (παράγραφος 1) και η µεταβίβα-
ση των κινητών πραγµάτων και του εξοπλισµού (παρά-
γραφος 2).

Με την παράγραφο 3 προβλέπεται ότι το σήµα και το
όνοµα χώρου (domain name) της Ε.Σ.Υ.Ε. θα αποτελεί
πλέον το σήµα και όνοµα χώρου της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Με την παράγραφο 4 ορίζεται ότι η ΕΛ.ΣΤΑΤ. υπεισέρ-
χεται ως ειδικός διάδοχος σε όλα τα δικαιώµατα και τις
υποχρεώσεις του ∆ηµοσίου που προήλθαν από την ά-
σκηση των αρµοδιοτήτων της καταργούµενης Γ.Γ.
Ε.Σ.Υ.Ε..

Με την παράγραφο 5 ορίζεται ότι οι δαπάνες λειτουρ-
γίας της Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε. που προβλέπονται στον προϋπο-
λογισµό του Υπουργείου Οικονοµικών µεταφέρονται
στον προϋπολογισµό της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Με την παράγραφο 6 ρυθµίζεται η εξέλιξη των εκκρε-
µών δικών του Ελληνικού ∆ηµοσίου που αφορούν θέµα-
τα Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε..

Με την παράγραφο 7 επεκτείνονται στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. τα
ουσιαστικά και δικονοµικά προνόµια του ελληνικού ∆η-
µοσίου.

Άρθρο 22

Με το άρθρο 22 αναφέρονται καταργούµενες διατά-
ξεις.

Ειδικότερα, καταργούνται η Γενική Γραµµατεία Εθνι-
κής Στατιστικής Υπηρεσίας του Υπουργείου Οικονοµικών
(α), το Εθνικό Συµβούλιο Στατιστικής που συστάθηκε µε
το άρθρο 8 του ν.1819/1988 (ΦΕΚ 256 Α΄) και δεν λει-
τούργησε. Το Συµβούλιο του ΕΛ.Σ.Σ. αναµένεται να α-
σκήσει αντίστοιχο ενισχυτικό – συµβουλευτικό ρόλο για
τη λειτουργία του ΕΛ.Σ.Σ. (β), ορίζονται οι ρητά καταρ-
γούµενες διατάξεις (γ), καθώς και η κατάργηση κάθε
διάταξης που αντίκειται στις διατάξεις του νόµου (δ).

Άρθρο 23

Με το άρθρο 23 προβλέπονται µεταβατικές ρυθµίσεις,
λόγω της κατάργησης της Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε..

Με την παράγραφο 1 ορίζεται ότι προσωρινό όργανο

διοίκησης της ΕΛ.ΣΤΑΤ. µέχρι το διορισµό Προέδρου και
µελών αυτής είναι ο Γενικός Γραµµατέας του Υπουργεί-
ου Οικονοµικών, ο οποίος ασκεί όλες τις αρµοδιότητες
του Προέδρου και της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Με την παράγραφο 2 ορίζεται ότι µέχρι την έκδοση
του Οργανισµού της ΕΛ.ΣΤΑΤ. οι µεταθέσεις από την κε-
ντρική και από τις περιφερειακές υπηρεσίες διενεργού-
νται µε βάση το π.δ. 208/1996 (ΦΕΚ 165 Α΄).

Με τις παραγράφους 3 και 4 ορίζεται ότι η ΕΛ.ΣΤΑΤ. α-
σκεί εφεξής τις αρµοδιότητες της Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε. που δεν
έχουν καταργηθεί και ότι ο Πρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. α-
σκεί τις αντιστοιχούσες αρµοδιότητες Υπουργών µε βά-
ση ήδη ισχύουσες διατάξεις

Με την παράγραφο 5 γίνεται σαφές ότι ελήφθη υπόψη
το διακριτό θεσµικό πλαίσιο, βάσει του οποίου συλλέγο-
νται στατιστικές πληροφορίες από την Ευρωπαϊκή Κε-
ντρική Τράπεζα, µε τη βοήθεια της Τράπεζας της Ελλά-
δος, στο πεδίο των αρµοδιοτήτων της, δυνάµει του άρ-
θρου 5 του Πρωτοκόλλου (αριθ. 4) για το Καταστατικό
του Ευρωπαϊκού Συστήµατος Κεντρικών Τραπεζών – Ε-
ΣΚΤ και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας (ΕΚΤ) της
Συνθ. ΛΕΕ (ΕΕ C 115 της 9.5.2008, σελ. 230, το οποίο, έ-
χοντας ήδη αποτελέσει περιεχόµενο και του Καταστατι-
κού της Τράπεζας της Ελλάδος (άρθρα 2 και 55Γ), δεν θί-
γεται καθ’ οιονδήποτε τρόπο.

Άρθρο 24

Τέλος, µε το άρθρο 24 ορίζεται ότι η ισχύς του νόµου
αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή του στην Εφηµερίδα
της Κυβερνήσεως.

Ένα σύγχρονο, αξιόπιστο, διαφανές στατιστικό σύστη-
µα στην υπηρεσία των οικονοµικών και κοινωνικών εταί-
ρων και του Έλληνα πολίτη, µια σύγχρονη αξιόπιστη, µε
διαφάνεια Ελληνική Στατιστική που εκπροσωπεί τη χώρα
στα ευρωπαϊκά θεσµικά όργανα και τους διεθνείς οργα-
νισµούς µε έγκυρο τρόπο και καθορίζει ανεξάρτητα από
οποιεσδήποτε πολιτικές ή άλλες σκοπιµότητες τις προ-
τεραιότητες του Ελληνικού Στατιστικού Συστήµατος, α-
ποτελεί το σκοπό του σχεδίου νόµου και παρακαλείται η
Εθνική Αντιπροσωπεία για την ψήφισή του.

Αθήνα, 12 Φεβρουαρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΚΑΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ

∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου
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ΣΧΕ∆ΙΟ ΝΟΜΟΥ

«Ελληνικό Στατιστικό Σύστηµα (ΕΛ.Σ.Σ.)
Σύσταση της Ελληνικής Στατιστικής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.)

ως Ανεξάρτητης Αρχής»

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΟ ΣΥΣΤΗΜΑ (ΕΛ.Σ.Σ.)

Άρθρο 1
Αρχές και περιεχόµενο του ΕΛ.Σ.Σ.

1. Ελληνικό Στατιστικό Σύστηµα (ΕΛ.Σ.Σ.) είναι το σύ-
νολο των κανόνων, των εργασιών και των φορέων που
είναι αρµόδιοι για την εκτέλεση στατιστικών εργασιών,
µε σκοπό την ανάπτυξη, την παραγωγή και τη διάδοση
των επίσηµων στατιστικών της Χώρας, οι οποίες χρησι-
µοποιούνται για τη λήψη αποφάσεων και τη διαµόρφωση
πολιτικών σε τοπικό, εθνικό, ευρωπαϊκό και διεθνές επί-
πεδο.

2. Φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. είναι η Ελληνική Στατιστική
(ΕΛ.ΣΤΑΤ.), ανεξάρτητη αρχή, η οποία συνιστάται µε το
άρθρο 9, και αποτελεί την εθνική στατιστική υπηρεσία
κατά την έννοια του άρθρου 5 του Κανονισµού (ΕΚ) αριθ.
223/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµ-
βουλίου της 11ης Μαρτίου 2009 (L 87/164), καθώς και οι
υπηρεσίες και φορείς του ευρύτερου δηµόσιου και του ι-
διωτικού τοµέα, που έχουν την αρµοδιότητα ή την υπο-
χρέωση συλλογής στοιχείων και περιλαµβάνονται στον
κατάλογο των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ. σύµφωνα µε την πα-
ράγραφο 5 του άρθρου 10.

3. Για την εφαρµογή του νόµου αυτού, οι όροι «στατι-
στικές», «ανάπτυξη», «παραγωγή», «διάδοση», «συλλο-
γή στοιχείων», «στατιστική µονάδα», «απόρρητα στοι-
χεία», «χρήση για στατιστικούς σκοπούς», «άµεση ταύ-
τιση» και «έµµεση ταύτιση» έχουν την έννοια που ορίζε-
ται στο άρθρο 3 του Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 223/2009 του
Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 11ης
Μαρτίου 2009.

4. Οι εργασίες των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ. για την ανά-
πτυξη, παραγωγή και διάδοση των στατιστικών διέπο-
νται από τις στατιστικές αρχές της «επαγγελµατικής α-
νεξαρτησίας», της «αµεροληψίας», της «αντικειµενικό-
τητας», της «αξιοπιστίας», του «στατιστικού απορρή-
του» και της «σχέσης κόστους-αποτελεσµατικότητας»,
όπως οι αρχές αυτές καθορίζονται µε τις διατάξεις του
άρθρου 2 του Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 223/2009 του Ευρω-
παϊκού Κοινοβουλίου και του Συµβουλίου της 11ης Μαρ-
τίου 2009 και αναπτύσσονται στον κώδικα ορθής πρακτι-
κής για τις ευρωπαϊκές στατιστικές, που προβλέπεται
στο άρθρο 11 του ίδιου Κανονισµού, όπως κάθε φορά ι-
σχύουν.

5. Για την εξασφάλιση της ποιότητας στην ανάπτυξη,
παραγωγή και διάδοση των στατιστικών αποτελεσµάτων
των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ., οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. ακολου-
θούν οµοιόµορφα πρότυπα και εναρµονισµένες µεθό-
δους εφαρµόζοντας τα κριτήρια αξιολόγησης της ποιό-
τητας, όπως η «καταλληλότητα», η «ακρίβεια», η «έγκαι-
ρη υποβολή», η «εµπρόθεσµη υποβολή», η «προσβασι-
µότητα», η «σαφήνεια», η «συγκρισιµότητα» και η «συ-
νοχή», όπως αυτά προσδιορίζονται στο άρθρο 12 του
Κανονισµού (ΕΚ) αριθ. 223/2009 του Ευρωπαϊκού Κοινο-
βουλίου και του Συµβουλίου της 11ης Μαρτίου 2009, ό-
πως κάθε φορά ισχύουν.

6. Επίσηµες στατιστικές του ΕΛ.Σ.Σ. είναι οι στατιστι-
κές που αναπτύσσονται, παράγονται και διαδίδονται από
την ΕΛ.ΣΤΑΤ., καθώς και από τους λοιπούς φορείς του
ΕΛ.Σ.Σ., εφόσον έχουν πιστοποιηθεί από την ΕΛ.ΣΤΑΤ.
σύµφωνα µε την παράγραφο 6 του άρθρου 10.

Άρθρο 2
Βασικές αρχές λειτουργίας

και υποχρεώσεις των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ.

1. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. συντονίζει όλες τις δραστηριότητες των
λοιπών φορέων του ΕΛ.Σ.Σ. που αφορούν την ανάπτυξη,
την παραγωγή και τη διάδοση των επίσηµων στατιστικών
της χώρας. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. διαβιβάζει τις επίσηµες στατιστι-
κές που προβλέπονται στην παράγραφο 6 του προηγού-
µενου άρθρου στην ευρωπαϊκή στατιστική υπηρεσία
(Εurostat).

2. Οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. υποχρεούνται να αναπτύσ-
σουν, παράγουν και διαδίδουν τις στατιστικές, καθώς και
να διασφαλίζουν την παραγωγή αυτών των στατιστικών,
σύµφωνα µε τις αρχές λειτουργίας του ΕΛ.Σ.Σ., όπως ο-
ρίζονται στις διατάξεις του Κεφαλαίου Α΄. Με απόφαση
της ΕΛ.ΣΤΑΤ. θεσπίζεται, µετά από γνώµη του Συµβουλί-
ου του Ε.Λ.Σ.Σ., «Κανονισµός Στατιστικών Υποχρεώσε-
ων των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ.», ο οποίος δηµοσιεύεται
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και αναρτάται στο
διαδικτυακό τόπο της ΕΛ.ΣΤΑT..

3. Οι υπηρεσίες και οι φορείς του δηµόσιου τοµέα, ό-
πως αυτός ορίζεται στην παράγραφο 6 του άρθρου 1 του
ν.1256/1982 (ΦΕΚ 65 Α΄), υποχρεούνται να εξασφαλί-
ζουν την πρόσβαση σε όλες τις διοικητικές πηγές και τα
δηµόσια µητρώα και αρχεία, τα οποία τηρούνται από αυ-
τές, εγγράφως ή µε ηλεκτρονικά, µαγνητικά ή άλλα ανά-
λογα µέσα, παρέχοντας πρωτογενή στατιστικά στοιχεία
στην ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Tα νοµικά πρόσωπα του ιδιωτικού τοµέα,
οι ενώσεις προσώπων και τα φυσικά πρόσωπα υποχρε-
ούνται να εξασφαλίζουν την πρόσβαση στους φορείς
του ΕΛ.Σ.Σ. σε όλες τις πηγές ή τα αρχεία που τηρούνται
εγγράφως ή µε ηλεκτρονικά, µαγνητικά ή άλλα ανάλογα
µέσα και να παρέχουν έγκαιρα και µε ακρίβεια κάθε στοι-
χείο που ζητείται από αυτούς τους φορείς για την άσκη-
ση των αρµοδιοτήτων τους. Τα στοιχεία της παραγρά-
φου αυτής χρησιµοποιούνται από την ΕΛ.ΣΤΑΤ. και τους
λοιπούς φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. για την παραγωγή των επί-
σηµων στατιστικών, όπως ειδικότερα ορίζεται στον Κα-
νονισµό Στατιστικών Υποχρεώσεων.

4. Η παράβαση των υποχρεώσεων αυτών από οποιοδή-
ποτε πρόσωπο, που έχει την ιδιότητα του πολιτικού διοι-
κητικού υπαλλήλου ή υπαλλήλου ή λειτουργού του κρά-
τους ή νοµικών προσώπων δηµοσίου δικαίου ή υπαλλή-
λων των οργανισµών τοπικής αυτοδιοίκησης σύµφωνα
µε το άρθρο 2 του Κώδικα Κατάστασης ∆ηµοσίων Πολιτι-
κών ∆ιοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων Ν.Π.∆.∆.,
που έχει κυρωθεί µε το ν. 3528/2007 (ΦΕΚ 26 Α΄), όπως
κάθε φορά ισχύει, των υποχρεώσεων που προβλέπονται
από τον παρόντα νόµο, τον Κανονισµό Στατιστικών Υπο-
χρεώσεων, και από την κείµενη νοµοθεσία που αφορά ει-
δικότερα τις υποχρεώσεις πρόσβασης σε πηγές, µητρώα
ή αρχεία ή την παροχή στοιχείων, συνιστά το πειθαρχικό
παράπτωµα της παράβασης καθήκοντος και δύναται να
επισύρει την ποινή της οριστικής παύσης. Ειδικότερα για
µέλος διοίκησης νοµικού προσώπου, το παράπτωµα αυ-
τό συνιστά σπουδαίο λόγο που δικαιολογεί την αντικα-
τάστασή του. Η πειθαρχική δίωξη ασκείται από τα αρµό-
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δια πειθαρχικά όργανα του νοµικού προσώπου, ύστερα
από αίτηση του Προέδρου της ΕΛ.ΣΤΑT., σύµφωνα µε τις
κείµενες διατάξεις.

Άρθρο 3
Συµβούλιο του Ελληνικού Στατιστικού Συστήµατος

1. Συνιστάται Συµβούλιο του Ελληνικού Στατιστικού
Συστήµατος (ΣΥ.ΕΛ.Σ.Σ.), το οποίο αποτελείται από:

α) τον Πρόεδρο της ΕΛ.ΣΤΑΤ., ως Πρόεδρο του
ΣΥ.ΕΛ.Σ.Σ.,

β) τον Πρόεδρο του Σώµατος Οικονοµικών Εµπειρο-
γνωµόνων (Σ.Ο.Ε.), ως Αντιπρόεδρο του ΣΥ.ΕΛ.Σ.Σ.,

γ) δέκα (10) µέλη, καθένα από τα οποία, µε τον ανα-
πληρωτή του υποδεικνύεται αντίστοιχα από:

αα) την Τράπεζα της Ελλάδος,
ββ) την Οικονοµική και Κοινωνική Επιτροπή (Ο.Κ.Ε.),

γγ) το Ινστιτούτο Εργασίας της Γ.Σ.Ε.Ε.
(ΙΝ.Ε.Γ.Σ.Ε.Ε.),

δδ) το Ίδρυµα Οικονοµικών και Βιοµηχανικών Ερευ-
νών (Ι.Ο.Β.Ε.),

εε) το Εθνικό Κέντρο Κοινωνικών Ερευνών
(Ε.Κ.Κ.Ε.).,

στστ) το Κέντρο Προγραµµατισµού και Οικονοµικών Ε-
ρευνών

(ΚΕ.Π.Ε.),
ζζ) το Ινστιτούτο Στατιστικής Τεκµηρίωσης, Ανάλυσης

και Έρευνας (Ι.Σ.Τ.Α.ΕΡ.),
ηη) την Πανελλήνια Συνοµοσπονδία Ενώσεων Γεωργι-

κών Συνεταιρισµών (ΠΑ.Σ.Ε.ΓΕ.Σ.),
θθ) την Ελληνική Ένωση Τραπεζών,
ιι) το Σύλλογο Εργαζοµένων στην ΕΛ.ΣΤΑΤ.,

δ) έναν εκπρόσωπο κάθε εθνικής αρχής, όπως αυτές
ορίζονται στο άρθρο 10 και

ε) έναν εκπρόσωπο της Ευρωπαϊκής Στατιστικής Υπη-
ρεσίας (Eurostat) ή εθνικής στατιστικής αρχής κράτους -
µέλους της Ε.Ε..

Οι ανωτέρω φορείς υποδεικνύουν, ως εκπροσώπους,
πρόσωπα τα οποία έχουν επιστηµονική ή επαγγελµατική
εξειδίκευση στο αντικείµενο της στατιστικής επιστήµης
ή συναφών κλάδων ή σε αντικείµενο συναφές προς το α-
ντικείµενο των στατιστικών ερευνών και µελετών.

2. Το ΣΥ.ΕΛ.Σ.Σ. συγκροτείται µε απόφαση του Υπουρ-
γού Οικονοµικών και η λειτουργία του ελέγχεται από τη
Βουλή των Ελλήνων. Τα µέλη του ορίζονται µε θητεία
τεσσάρων (4) ετών, που µπορεί να ανανεωθεί µία µόνο
φορά. Σε περίπτωση θανάτου, λήξης της θητείας ή απο-
χώρησης µελών του ΣΥ.ΕΛ.Σ.Σ. και µέχρι τον ορισµό νέ-
ων µελών, το ΣΥ.ΕΛ.Σ.Σ. µπορεί να λειτουργεί µε ελλιπή
συγκρότηση. Κατά τα λοιπά ισχύουν οι διατάξεις του
Κώδικα ∆ιοικητικής ∆ιαδικασίας.

3. Με απόφαση του ΣΥ.ΕΛ.Σ.Σ. θεσπίζεται ο Κανονι-
σµός εσωτερικής οργάνωσης και λειτουργίας του. Γραµ-
µατειακή υποστήριξη παρέχεται από την ΕΛ.ΣΤΑT..

4. Το Συµβούλιο του ΕΛ.Σ.Σ. γνωµοδοτεί στην
ΕΛ.ΣΤΑT. για:

α) Το Ελληνικό Στατιστικό Πρόγραµµα (ΕΛ.Σ.Π.), όπως
ορίζεται στην παράγραφο 1 του επόµενου άρθρου.

β) Τον Κανονισµό Στατιστικών Υποχρεώσεων.
γ) Τις προτεραιότητες του ΕΛ.Σ.Σ., µε βάση τις εξελί-

ξεις σε κοινοτικό και διεθνές επίπεδο και τα µέτρα για τη
µείωση του διοικητικού κόστους ανταπόκρισης των φο-
ρέων του ΕΛ.Σ.Σ..

δ) Τα θέµατα που αφορούν την εξασφάλιση της ανα-
γκαίας συνεκτικότητας κατά την παραγωγή των στατι-

στικών από τους φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. και την τήρηση των
στατιστικών αρχών, καθώς και την περαιτέρω ανάπτυξη
και διάδοση του κώδικα ορθής συµπεριφοράς σε όλους
τους φορείς του ΕΛ.Σ.Σ..

ε) Τα θέµατα που αφορούν το στατιστικό απόρρητο.
στ) Τα θέµατα µεθοδολογίας που προκύπτουν κατά την

εκπόνηση και την εφαρµογή στατιστικών προγραµµάτων
και ιδιαίτερα τα θέµατα που αφορούν τις στατιστικές σε
κοινοτικό και διεθνές επίπεδο.

Τα µέλη του ΣΥ.ΕΛ.Σ.Σ. οφείλουν και µετά την παύση
των καθηκόντων τους να µην αποκαλύπτουν πληροφο-
ρίες των οποίων έλαβαν γνώση κατά την άσκηση των κα-
θηκόντων τους.

Άρθρο 4
Παραγωγή στατιστικών

1. Το τελευταίο τρίµηνο κάθε τρίτου έτους εγκρίνεται
από το ∆.Σ. της ΕΛ.ΣΤΑΤ., ύστερα από γνώµη του
ΣΥ.ΕΛ.Σ.Σ., το Ελληνικό Στατιστικό Πρόγραµµα
(ΕΛ.Σ.Π.). Κατά την πρώτη εφαρµογή του νόµου το
ΕΛ.Σ.Π. εγκρίνεται σύµφωνα µε τη διάταξη του προη-
γούµενου εδαφίου κατά το τελευταίο τρίµηνο του 2010.

2. Το ΕΛ.Σ.Π. περιλαµβάνει τα κύρια πεδία και τους
στόχους των προβλεπόµενων δράσεων των φορέων του
ΕΛ.Σ.Σ. για διάστηµα τριών (3) ετών.

Στο ΕΛ.Σ.Π. καθορίζονται οι προτεραιότητες, σχετικά
µε τις ανάγκες σε πληροφορίες για την ανταπόκριση
στις κοινοτικές και διεθνείς υποχρεώσεις της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
και των λοιπών φορέων του ΕΛ.Σ.Σ., και οι στατιστικές
που απαιτείται να καταρτιστούν, αφού σταθµισθούν οι α-
νάγκες σε ανθρώπινους και οικονοµικούς πόρους, καθώς
και το διοικητικό κόστος που συνεπάγεται η κατάρτιση
των στατιστικών για τους υπόχρεους φορείς.

3. Το ΕΛ.Σ.Π. υποβάλλεται στη Βουλή των Ελλήνων
και στον Υπουργό Οικονοµικών, δηµοσιεύεται στην Εφη-
µερίδα της Κυβερνήσεως και αναρτάται στο διαδικτυακό
τόπο της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

4. Το ΕΛ.Σ.Π. πραγµατοποιείται:
α) µε στατιστικές δράσεις των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ., οι

οποίες καθορίζονται στο στατιστικό πρόγραµµα σύµφω-
να µε τις διατάξεις των παραγράφων 5 και 6 του παρό-
ντος άρθρου,

β) µε άµεσες στατιστικές ενέργειες των φορέων του
ΕΛ.Σ.Σ. ή της ΕΛ.ΣΤΑΤ., σε ειδικές περιπτώσεις, ιδίως
για την αντιµετώπιση αιφνιδιαστικών αναγκών.

5. Με βάση το ΕΛ.Σ.Π., κάθε φορέας του ΕΛ.Σ.Σ. κα-
ταρτίζει ετήσιο στατιστικό πρόγραµµα εργασίας, το ο-
ποίο υποβάλλεται για έγκριση στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. µέχρι το
τέλος Ιανουαρίου του προηγούµενου της εφαρµογής έ-
τους και συνοδεύεται από την ετήσια έκθεση αξιολόγη-
σης του στατιστικού προγράµµατος του προηγούµενου
έτους.

6. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ., πριν από το τέλος Μαρτίου του προη-
γούµενου της εφαρµογής έτους, καταρτίζει αντίστοιχο
ετήσιο στατιστικό πρόγραµµα εργασίας στο οποίο λαµ-
βάνει υπόψη τα ετήσια προγράµµατα εργασίας των φο-
ρέων του ΕΛ.Σ.Σ.. Το ετήσιο στατιστικό πρόγραµµα της
ΕΛ.ΣΤΑΤ. υποβάλλεται στη Βουλή των Ελλήνων και στον
Υπουργό Οικονοµικών, συνοδεύεται από την ετήσια έκ-
θεση αξιολόγησης του στατιστικού προγράµµατος εργα-
σίας του προηγούµενου έτους και αναρτάται στο διαδι-
κτυακό τόπο της ΕΛ.ΣΤΑΤ.

7. Το ετήσιο στατιστικό πρόγραµµα εργασίας της

18



ΕΛ.ΣΤΑΤ. περιλαµβάνει:
α) το σχεδιασµό των στατιστικών εργασιών του επό-

µενου έτους και τα αρµόδια όργανα για τη διεξαγωγή
τους και

β) το γενικό πλαίσιο, τους σκοπούς, τον τόπο και το
χρόνο των πραγµατοποιούµενων ερευνών, καθώς και
τους απαιτούµενους ανθρώπινους και οικονοµικούς πό-
ρους για τη διεξαγωγή τους.

Στο ετήσιο στατιστικό πρόγραµµα της ΕΛ.ΣΤΑΤ. προσ-
διορίζονται επίσης:

α) οι ενέργειες, που έχουν προτεραιότητα, µε βάση τις
ανάγκες ανταπόκρισης στις υποχρεώσεις των φορέων
του ΕΛ.Σ.Σ. σε διεθνές, κοινοτικό και εθνικό επίπεδο,

β) τα µέτρα σχετικά µε την επανεξέταση των προτε-
ραιοτήτων και τη µείωση του φόρτου ανταπόκρισης των
φορέων του ΕΛ.Σ.Σ. και

γ) τα νοµοθετικά µέτρα και τα µέτρα διοικητικού και
οργανωτικού χαρακτήρα για την πλήρη και αποτελεσµα-
τική λειτουργία του ΕΛ.Σ.Σ..

8. Οι στατιστικές εργασίες, που προβλέπονται στα ε-
τήσια στατιστικά προγράµµατα εργασίας των φορέων
του ΕΛ.Σ.Σ. και της ΕΛ.ΣΤΑΤ., πρέπει να αιτιολογούνται
ειδικώς και να περιλαµβάνουν τους σκοπούς, τα αναµε-
νόµενα αποτελέσµατα, την ανάλυση κόστους– αποτελε-
σµατικότητας, το χρονοδιάγραµµα υλοποίησής τους και
το βάρος για τους υπόχρεους φορείς.

Άρθρο 5
Ποιότητα στατιστικών

1. Για την κατοχύρωση της ποιότητας των αποτελε-
σµάτων του ΕΛ.Σ.Σ., οι στατιστικές των φορέων του
ΕΛ.Σ.Σ. αναπτύσσονται, παράγονται και διαδίδονται µε
βάση οµοιόµορφα πρότυπα και εναρµονισµένες µεθό-
δους, µε την εφαρµογή των κριτηρίων αξιολόγησης που
προβλέπονται στο άρθρο 1 παράγραφος 5.

2. Οι λοιποί φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. υποβάλλουν στην
ΕΛ.ΣΤΑΤ. εκθέσεις για την ποιότητα των διαβιβαζόµενων
στοιχείων που εµπίπτουν στον τοµέα ευθύνης τους, µε
βάση τις οδηγίες της ΕΛ.ΣΤΑΤ. σχετικά µε τη δοµή, την
περιοδικότητα και τα λοιπά στοιχεία που αφορούν την α-
ξιολόγηση της ποιότητας των στατιστικών στοιχείων. Οι
εκθέσεις αυτές υποβάλλονται κατά το χρόνο και σύµφω-
να µε τον τύπο και το περιεχόµενο, που ορίζεται στον
Κανονισµό Στατιστικών Υποχρεώσεων.

Άρθρο 6
∆ιάδοση των στατιστικών

1. Η διάδοση των στατιστικών διενεργείται από την
ΕΛ.ΣΤΑΤ. και τους λοιπούς φορείς του ΕΛ.Σ.Σ., µε την
τήρηση των στατιστικών αρχών του άρθρου 1 παράγρα-
φος 4, και ιδίως µε την τήρηση της αρχής του στατιστι-
κού απορρήτου, σύµφωνα µε τα οριζόµενα στο άρθρο 7.

2. Οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. υποχρεούνται να παρέχουν ι-
σότιµη πρόσβαση όλων των χρηστών στις στατιστικές,
σύµφωνα µε την αρχή της αµεροληψίας και όπως ορίζε-
ται ειδικότερα στον Κανονισµό Στατιστικών Υποχρεώσε-
ων.

3. Οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. µπορούν να καταρτίζουν και
να τηρούν δηµόσια αρχεία για τη διάδοση πληροφοριών,
που συλλέγονται στο πλαίσιο άσκησης των αρµοδιοτή-
των τους και αφορούν µεµονωµένα στατιστικά στοιχεία
από εγγραφές που έχουν καταστεί ανώνυµες, αποκλει-

στικά και µόνον εφόσον η µονάδα των στατιστικών στοι-
χείων δεν µπορεί να προσδιοριστεί, είτε άµεσα είτε έµ-
µεσα, αν ληφθούν υπόψη όλα τα σχετικά µέσα τα οποία
µπορεί να χρησιµοποιήσει οποιοσδήποτε τρίτος.

4. Οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. επιτρέπεται να διαδώσουν
στατιστικά αποτελέσµατα, που ενδέχεται να καθιστούν
δυνατή την ταύτιση της µονάδας των στατιστικών στοι-
χείων, αποκλειστικά και µόνον εφόσον:

α) τα αποτελέσµατα αυτά έχουν τροποποιηθεί, όπως
ορίζεται ειδικότερα στον Κανονισµό Στατιστικών Υπο-
χρεώσεων, µε τέτοιο τρόπο, ώστε η διάδοσή τους να µη
θίγει το στατιστικό απόρρητο, ή

β) η µονάδα των στατιστικών στοιχείων συµφώνησε α-
νεπιφύλακτα για την αποκάλυψη των δεδοµένων.

Άρθρο 7
Στατιστικό απόρρητο

1. Εάν οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. έχουν στη διάθεσή τους
στοιχεία ή έχουν πρόσβαση σε στοιχεία, που καθιστούν
δυνατή την άµεση ή έµµεση αναγνώριση των µονάδων
στατιστικών στοιχείων µε την αποκάλυψη εξατοµικευµέ-
νων πληροφοριών, που λαµβάνονται άµεσα για στατιστι-
κούς σκοπούς, ή έµµεσα, από διοικητικές ή άλλες πηγές,
υποχρεούνται να προστατεύουν αυτά τα στοιχεία και να
τα χρησιµοποιούν αποκλειστικά για τους στατιστικούς
σκοπούς. Απαγορεύεται σε όλους τους φορείς του
ΕΛ.Σ.Σ. οποιαδήποτε δηµοσιοποίηση αυτών των στοιχεί-
ων. Οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. οφείλουν να λαµβάνουν τα κα-
τάλληλα προληπτικά µέτρα ώστε να µην είναι δυνατή η
αναγνώριση των µεµονωµένων στατιστικών µονάδων µε
τα τεχνικά ή άλλα µέσα που εύλογα µπορούν να χρησι-
µοποιηθούν από τρίτους. Εάν παραβιαστεί το απόρρητο
των στοιχείων ή/και το στατιστικό απόρρητο, εκτός από
τις ποινικές κυρώσεις που προβλέπονται στα άρθρα 252,
253,370Β, 370Γ του Ποινικού Κώδικα και στο άρθρο 4
του ν. 2392/1996 (ΦΕΚ 60 Α΄), επιβάλλονται και οι διοι-
κητικές κυρώσεις που ορίζονται στην παράγραφο 2 του
επόµενου άρθρου.

2. Οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. που έχουν την αρµοδιότητα ή
την υποχρέωση συλλογής στοιχείων υποχρεούνται να
διαβιβάζουν απόρρητα στοιχεία στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. και δεν
µπορούν να επικαλεστούν την αρχή του στατιστικού α-
πορρήτου, εφόσον τα στοιχεία αυτά είναι αναγκαία για
την ανάπτυξη, την παραγωγή και τη διάδοση των στατι-
στικών ή για τη βελτίωση της ποιότητας των στατιστι-
κών. Οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. µπορούν να αρνηθούν τη δια-
βίβαση απόρρητων στοιχείων στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. µόνο στις
περιπτώσεις που τα στοιχεία αυτά αφορούν την εθνική
άµυνα, την κρατική ασφάλεια και τις διεθνείς σχέσεις
της Χώρας.

3. Τα απόρρητα στοιχεία που διαβιβάζονται από τους
φορείς του ΕΛ.Σ.Σ στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. χρησιµοποιούνται α-
ποκλειστικά για σκοπούς στατιστικής και σε αυτά έχει α-
ποκλειστικό δικαίωµα πρόσβασης µόνο το προσωπικό
που απασχολείται για το σκοπό αυτόν και έχει οριστεί µε
πράξη του αρµόδιου οργάνου της ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Σε εξαιρετι-
κές περιπτώσεις, η ΕΛ.ΣΤΑΤ. µπορεί να επιτρέπει την
πρόσβαση σε απόρρητα στοιχεία και σε άλλα πρόσωπα,
εκτός από το προσωπικό της, στα οποία ανατίθενται στα-
τιστικές εργασίες για λογαριασµό της, διασφαλίζοντας
σε κάθε περίπτωση την τήρηση του απορρήτου των στοι-
χείων ή/και του στατιστικού απορρήτου και από τα πρό-
σωπα αυτά.
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4. Τα στοιχεία που λαµβάνονται από δηµόσιες πηγές,
στις οποίες κατά τις κείµενες διατάξεις έχουν όλοι πρό-
σβαση, δεν θεωρούνται απόρρητα για την εφαρµογή των
διατάξεων του νόµου αυτού.

5. Οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. επιτρέπεται να χορηγούν, σε
ερευνητές που διεξάγουν στατιστικές αναλύσεις για επι-
στηµονικούς σκοπούς, πρόσβαση σε στοιχεία, τα οποία
καθιστούν δυνατή την έµµεση ταύτιση των στατιστικών
µονάδων, σύµφωνα µε τις προϋποθέσεις που καθορίζο-
νται στον Κανονισµό Στατιστικών Υποχρεώσεων. Εφό-
σον τα στοιχεία αυτά έχουν διαβιβασθεί στην ΕΛ.ΣΤΑΤ.
από λοιπούς φορείς του ΕΛ.Σ.Σ., απαιτείται άδεια του
φορέα του ΕΛ.Σ.Σ. που είναι αρµόδιος για την προστα-
σία των απόρρητων στοιχείων και τη διαβίβασή τους.

6. Οι δηµόσιοι υπάλληλοι και το προσωπικό που υπηρε-
τεί στους φορείς του ΕΛ.Σ.Σ., µε οποιαδήποτε σχέση ερ-
γασίας, καθώς και τα φυσικά πρόσωπα που αποκτούν, µε
οποιονδήποτε τρόπο, πρόσβαση σε απόρρητα στοιχεία
σύµφωνα µε τις προηγούµενες παραγράφους, δεσµεύο-
νται από το απόρρητο και έχουν υποχρέωση χρήσης αυ-
τών των στοιχείων αποκλειστικά για στατιστικούς σκο-
πούς. Απαγορεύεται οποιαδήποτε χρήση αυτών των
στοιχείων από τα πρόσωπα του προηγούµενου εδαφίου
και µετά τη λήξη των καθηκόντων τους.

7. Η παραβίαση του απορρήτου των στοιχείων ή/και
του στατιστικού απορρήτου από οποιοδήποτε πρόσωπο
υπαγόµενο στο άρθρο 2 του Κώδικα Κατάστασης ∆ηµο-
σίων Πολιτικών ∆ιοικητικών Υπαλλήλων και Υπαλλήλων
Ν.Π.∆.∆., όπως κάθε φορά ισχύει, συνιστά το πειθαρχικό
παράπτωµα της παράβασης καθήκοντος και δύναται να
επισύρει την ποινή της οριστικής παύσης.

Άρθρο 8
∆ιοικητικές κυρώσεις

1. Με απόφαση του ∆.Σ. της ΕΛ.ΣΤΑΤ. επιβάλλονται
στον προϊστάµενο της αρµόδιας υπηρεσίας ή στο νόµιµο
εκπρόσωπο του νοµικού προσώπου δηµοσίου ή ιδιωτικού
δικαίου ή στο φυσικό πρόσωπο οι ακόλουθες διοικητικές
κυρώσεις, για παράβαση των υποχρεώσεών τους που
προβλέπονται από τον παρόντα νόµο, τον Κανονισµό
Στατιστικών Υποχρεώσεων των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ. και
από κάθε άλλη διάταξη που αφορά τις υποχρεώσεις πρό-
σβασης σε πηγές, µητρώα ή αρχεία ή την παροχή στοι-
χείων, για την ανάπτυξη, παραγωγή και διάδοση στατι-
στικών:

α) Σύσταση για άρση της παράβασης µέσα σε ορισµέ-
νη αποκλειστική προθεσµία

β) Πρόστιµο ύψους από χίλια (1.000) ευρώ έως πενή-
ντα χιλιάδες (50.000) ευρώ.

Οι διοικητικές κυρώσεις επιβάλλονται πάντοτε ύστερα
από ακρόαση του προϊσταµένου της αρµόδιας υπηρε-
σίας ή του νόµιµου εκπροσώπου του νοµικού προσώπου
δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή του φυσικού προσώπου
και είναι ανάλογη προς τη βαρύτητα και τις συντρέχου-
σες περιστάσεις. Η υποτροπή συνιστά επιβαρυντική πε-
ρίπτωση για την επιµέτρηση της διοικητικής κυρώσεως.

2. Με απόφαση του ∆.Σ. της ΕΛ.ΣΤΑΤ., επιβάλλεται
πρόστιµο ύψους από δέκα χιλιάδες (10.000) ευρώ έως
διακόσιες χιλιάδες (200.000) ευρώ σε όποιον παραβιάζει
το απόρρητο των στοιχείων ή/και το στατιστικό απόρρη-
το. Το πρόστιµο επιβάλλεται πάντοτε ύστερα από ακρό-
αση του υπεύθυνου για την παραβίαση και είναι ανάλογο
προς τη βαρύτητα και τις συντρέχουσες περιστάσεις. Η

υποτροπή συνιστά επιβαρυντική περίπτωση για την επι-
µέτρηση της διοικητικής κυρώσεως.

3. Με τον Κανονισµό Στατιστικών Υποχρεώσεων καθο-
ρίζονται τα θέµατα εφαρµογής των παραγράφων 1 και 2.

4. Τα ποσά των προστίµων µπορεί να αναπροσαρµόζο-
νται µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, ύστερα α-
πό πρόταση της ΕΛ.ΣΤΑΤ.

5. Οι πράξεις της ΕΛ.ΣΤΑΤ. µε τις οποίες επιβάλλονται
πρόστιµα συνιστούν εκτελεστό τίτλο και επιδίδονται σε
όποιον επιβάλλονται. Η είσπραξη των προστίµων αυτών
γίνεται κατά τις διατάξεις του Κώδικα Είσπραξης ∆ηµο-
σίων Εσόδων (ν.δ. 356/1974), όπως ισχύει κάθε φορά.

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β’

ΣΥΣΤΑΣΗ ΤΗΣ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΣΤΑΤΙΣΤΙΚΗΣ (ΕΛ.ΣΤΑΤ.)
ΩΣ ΑΝΕΞΑΡΤΗΤΗΣ ΑΡΧΗΣ

Άρθρο 9
Σύσταση ΕΛ.ΣΤΑΤ.

1. Συνιστάται Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή µε την επω-
νυµία «Ελληνική Στατιστική» (ΕΛ.ΣΤΑΤ.).

Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. απολαύει λειτουργικής ανεξαρτησίας, δι-
οικητικής και οικονοµικής αυτοτέλειας και δεν υπόκειται
σε έλεγχο από κυβερνητικά όργανα ή άλλη διοικητική
αρχή.

2. Η λειτουργία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. υπάγεται στον έλεγχο
της Βουλής των Ελλήνων.

3. Έδρα της ΕΛ.ΣΤΑΤ. ορίζεται ο ∆ήµος Πειραιώς. Η ε-
πίσηµη ονοµασία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. στην αγγλική γλώσσα εί-
ναι Hellenic Statistical Authority (EL.STAT.) και στη γαλλι-
κή γλώσσα Autorité Statistique Hellénique (EL.STAT.).

4. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. έχει σκοπό τη συστηµατική παραγωγή
επίσηµων στατιστικών, καθώς και τη διενέργεια επιστη-
µονικών ερευνών και την κατάρτιση µελετών, οι οποίες:
α) αφορούν όλους τους τοµείς της δραστηριότητας του
δηµοσίου και του ιδιωτικού τοµέα, β) υποστηρίζουν τη
διαδικασία λήψης αποφάσεων, χάραξης και αξιολόγησης
πολιτικών της Κυβέρνησης και των φορέων του ∆ηµοσί-
ου (δείκτες αξιολόγησης), γ) υποβάλλονται σε διεθνείς
φορείς σύµφωνα µε τις υποχρεώσεις της χώρας και δ) α-
φορούν στο γενικό κοινό ή κατηγορίες χρηστών στατι-
στικών στοιχείων στο εσωτερικό ή στο εξωτερικό.

Άρθρο 10
Αρµοδιότητες της ΕΛ.ΣΤΑΤ.

1. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. ασκεί τις αρµοδιότητες της Γενικής
Γραµµατείας Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλά-
δας (Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε.), που προβλέπονται στο άρθρο 1 του
π.δ. 224/1986 (ΦΕΚ 91 Α΄), κάθε άλλη αρµοδιότητά της
που προβλέπεται στην κείµενη νοµοθεσία, καθώς και τις
αρµοδιότητες που καθορίζονται από τον παρόντα νόµο,
από τον Κανονισµό (ΕΚ) 223/2009 και οποιαδήποτε άλλη
σχετική διάταξη.

2. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. ιδίως :
α. Καταρτίζει και εκτελεί το ετήσιο στατιστικό πρό-

γραµµα και παράγει και δηµοσιεύει µε την ιδιότητα της
«εθνικής στατιστικής υπηρεσίας», όπως ορίζεται στην
παρ. 1 του άρθρου 5 του Κανονισµού (ΕΚ) αριθµ.
223/2009, τις επίσηµες, εθνικές και ευρωπαϊκές στατι-
στικές της χώρας και διενεργεί κάθε είδους, τακτικές ή
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έκτακτες, στατιστικές έρευνες, απογραφές και µελέτες.
β. Εκπροσωπεί την Ελλάδα ως «εθνική στατιστική υπη-

ρεσία», σύµφωνα µε την παρ. 1 του άρθρου 5 του Κανο-
νισµού 223/2009, στις υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής Ένω-
σης και κάθε άλλο αρµόδιο διεθνή οργανισµό.

γ. Συνεργάζεται µε την Ευρωπαϊκή Στατιστική Υπηρε-
σία – Εurostat και τις άλλες υπηρεσίες της Ευρωπαϊκής
Επιτροπής, τις εθνικές στατιστικές υπηρεσίες των άλ-
λων κρατών - µελών και τις εθνικές αρχές της επόµενης
παραγράφου, καθώς και µε άλλους διεθνείς φορείς και
οργανισµούς για στατιστικά θέµατα και συµµετέχει στις
οικείες στατιστικές επιτροπές της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και άλλων διεθνών οργανισµών, ως «εθνική στατιστική
υπηρεσία».

δ. Μεριµνά για την έγκαιρη, έγκυρη και αποτελεσµατι-
κή διάχυση της στατιστικής πληροφόρησης, καθώς και
για την προαγωγή των στατιστικών θεµάτων και της οι-
κονοµικής έρευνας στο πλαίσιο της διεθνούς συνεργα-
σίας της χώρας.

ε. Συνεργάζεται µε δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς
της Ελλάδας ή του εξωτερικού, όπως ιδίως εκπαιδευτικά
ιδρύµατα, ερευνητικά κέντρα, κέντρα µελετών και µη
κερδοσκοπικούς οργανισµούς, για την προαγωγή της ε-
πιστηµονικής έρευνας για στατιστικά θέµατα, την ενο-
ποίηση της µεθοδολογίας και την εφαρµογή των αρχών
στατιστικής του ΕΛ.Σ.Σ. και του Ευρωπαϊκού Στατιστικού
Συστήµατος.
στ. Μπορεί να διαβουλεύεται, να συνεργάζεται και να

συµπράττει µε όλους τους φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. για την α-
νάπτυξη µεθόδων και συστηµάτων σε στατιστικούς σκο-
πούς στους τοµείς αρµοδιότητάς τους.

ζ. Αναπτύσσει, διαχέει και συντονίζει την εφαρµογή
του κώδικα ορθής πρακτικής της Ευρωπαϊκής Στατιστι-
κής Υπηρεσίας – Eurostat, στο πλαίσιο του ΕΛ.Σ.Σ.. Ειδι-
κότερα, παρέχει συµβουλές µεθοδολογικού χαρακτήρα
και στατιστικά εργαλεία προς τους λοιπούς φορείς του
ΕΛ.Σ.Σ. και προς κάθε άλλο δηµόσιο ή ιδιωτικό φορέα
και αναλαµβάνει τη διενέργεια στατιστικών εργασιών
για λογαριασµό τρίτων, δηµόσιων ή ιδιωτικών φορέων
και προσώπων, σύµφωνα µε τις κοινοτικές και διεθνείς
αρχές και πρακτικές, ώστε να υπάρξει διάχυση κοινά α-
ποδεκτής µεθοδολογίας και περαιτέρω εφαρµογή αυτής.

η. Μεριµνά για την εµπέδωση των αρχών και των µε-
θόδων παραγωγής ποιοτικών και αξιόπιστων στατιστι-
κών του Ευρωπαϊκού Στατιστικού Συστήµατος από το
σύνολο του προσωπικού της και από τους φορείς του
ΕΛ.Σ.Σ..

θ. Μεριµνά επίσης για τη διαρκή αναβάθµιση του αν-
θρώπινου δυναµικού της, µέσω της συµµετοχής του σε
σεµινάρια κατάρτισης. Ειδικότερα ζητήµατα σχετικά µε
τη συνεχιζόµενη κατάρτιση του προσωπικού ρυθµίζονται
από τον Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης.

3. Με απόφαση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., που δηµοσιεύεται στην
Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως, ορίζονται οι «εθνικές αρ-
χές», κατά την πρόβλεψη της παρ. 2 του άρθρου 5 του
Κανονισµού (ΕΚ) αριθµ. 223/2009, οι οποίες είναι υπεύ-
θυνες για την ανάπτυξη, την παραγωγή και τη διάδοση
ευρωπαϊκών στατιστικών, στο πλαίσιο του ΕΛ.Σ.Σ.. Ο κα-
τάλογος των «εθνικών αρχών» διαβιβάζεται στην Ευρω-
παϊκή Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat) και δηµοσιεύεται
στο διαδικτυακό τόπο της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

4. Για τη συµµετοχή της Ελλάδας σε κοινοτικούς και
διεθνείς οργανισµούς και συναντήσεις, ορίζεται εκπρό-
σωπος από την ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Η εκπροσώπηση µπορεί να α-
νατεθεί από την ΕΛ.ΣΤΑΤ. και σε εθνική αρχή της προη-

γούµενης παραγράφου.
5. Με απόφαση της ΕΛ.ΣΤΑΤ. αναρτάται στο διαδι-

κτυακό της τόπο, κατάλογος µε τους φορείς του ΕΛ.Σ.Σ.
που έχουν την αρµοδιότητα ή την υποχρέωση συλλογής
στατιστικών στοιχείων.

6. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. πιστοποιεί ως «επίσηµες» στατιστικές
που έχουν διενεργηθεί από άλλους φορείς του ΕΛ.Σ.Σ.,
µε επιφύλαξη για την Τράπεζα της Ελλάδος. Οι προϋπο-
θέσεις πιστοποίησης ορίζονται στον Κανονισµό Λειτουρ-
γίας και ∆ιαχείρισης της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Άρθρο 11
Κανονισµός Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης

1. Με απόφαση της ΕΛ.ΣΤΑΤ. θεσπίζεται Κανονισµός
Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης, ο οποίος δηµοσιεύεται
στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Με τον Κανονισµό
Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης καθορίζονται τα ειδικότερα
θέµατα άσκησης των αρµοδιοτήτων της ΕΛ.ΣΤΑΤ., σύµ-
φωνα µε την ισχύουσα κάθε φορά κοινοτική και εθνική
νοµοθεσία, τους κανόνες δεοντολογίας και τη µεθοδο-
λογία του ΕΛ.Σ.Σ.. Το σχέδιο του Κανονισµού τίθεται σε
συζήτηση ενώπιον της αρµόδιας, κατά τον Κανονισµό
της Βουλής, Επιτροπής της Βουλής πριν από την οριστι-
κοποίησή του.

2. Με τον Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης κα-
θορίζονται οι διαδικασίες ελέγχου, παραλαβής και επι-
στροφής των πρωτογενών στατιστικών στοιχείων που α-
ποστέλλουν οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. στην ΕΛ.ΣΤΑΤ., ρυθµί-
ζονται θέµατα που αφορούν τη συνεργασία και το συ-
ντονισµό της ΕΛ.ΣΤΑΤ. µε τους υπόλοιπους φορείς του
ΕΛ.Σ.Σ. και προσδιορίζονται οι υποχρεώσεις προσαρµο-
γής των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ. στις οδηγίες της ΕΛ.ΣΤΑΤ.,
σύµφωνα µε τις εξελίξεις της επιστήµης και τις υποχρε-
ώσεις συµµόρφωσης προς το Ευρωπαϊκό Στατιστικό Σύ-
στηµα.

3. Εάν παραβιάζονται οι υποχρεώσεις των προηγούµε-
νων παραγράφων και του Κανονισµού Λειτουργίας και
∆ιαχείρισης, επιβάλλεται µε απόφαση της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
στον υπεύθυνο διοικητικό πρόστιµο που ανέρχεται από
χίλια (1.000) ευρώ έως εκατό χιλιάδες (100.000) ευρώ,
ανάλογα µε τη βαρύτητα, τη συχνότητα της παράβασης,
το εύρος των συνεπειών της και τις συντρέχουσες περι-
στάσεις. Η έλλειψη συµµόρφωσης σε προηγούµενες α-
ποφάσεις κυρώσεων και η υποτροπή συνιστούν επιβαρυ-
ντικές περιπτώσεις κατά την επιµέτρηση της διοικητικής
κύρωσης. Με τον Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρι-
σης ρυθµίζονται θέµατα εφαρµογής της παραγράφου
αυτής.

Άρθρο 12
Συγκρότηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ.

1. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. συγκροτείται από επτά µέλη, ως εξής:
αα) τέσσερα µέλη, ένα από τα οποία ορίζεται ως Πρό-

εδρος και ένα ως Αντιπρόεδρος, που επιλέγονται από τη
∆ιάσκεψη των Προέδρων της Βουλής, ύστερα από εισή-
γηση του Υπουργού Οικονοµικών,

ββ) ένα µέλος που υποδεικνύεται από τον ∆ιοικητή της
Τράπεζας της Ελλάδος,

γγ) ένα µέλος που ορίζεται από τον Υπουργό Οικονο-
µικών και
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δδ) ένα µέλος που ορίζεται από το Σύλλογο των Εργα-
ζοµένων στην ΕΛ.ΣΤΑΤ..

2. Για τη θέση του Προέδρου, του Αντιπροέδρου και
των µελών του της ΕΛ.ΣΤΑΤ., επιλέγονται πρόσωπα ε-
γνωσµένου κύρους και υψηλής επιστηµονικής κατάρτι-
σης, µε ακαδηµαϊκή ή επαγγελµατική εξειδίκευση στο α-
ντικείµενο της στατιστικής επιστήµης ή συναφών κλά-
δων ή σε αντικείµενο συναφές προς το αντικείµενο των
στατιστικών ερευνών και µελετών. Επιπρόσθετα, ο Πρό-
εδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. πρέπει να διαθέτει διδακτορικό τίτ-
λο σπουδών.

3. Μετά την επιλογή του Προέδρου, του Αντιπροέδρου
και των δύο µελών της ΕΛ.ΣΤΑΤ. από τη διάσκεψη των
Προέδρων της Βουλής, σύµφωνα µε τα όσα αναφέρο-
νται στην περίπτωση (αα) της προηγούµενης παραγρά-
φου, τα µέλη της ΕΛ.ΣΤΑΤ. διορίζονται για τετραετή θη-
τεία, µε απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών, που δηµο-
σιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. Η θητεία
τους µπορεί να ανανεώνεται για µία µόνο φορά, µε ό-
µοια απόφαση.

4. Σε περίπτωση θανάτου, παραίτησης, παύσης, κωλύ-
µατος ή έκπτωσης µέλους της ΕΛ.ΣΤΑΤ., διορίζεται αντι-
καταστάτης για το υπόλοιπο της θητείας του µέλους που
εξέλειπε, µε την ίδια διαδικασία. ∆εν επιτρέπεται να ορι-
σθούν εκ νέου Πρόεδρος ή µέλος της ΕΛ.ΣΤΑΤ., πρόσω-
πα που έχουν εκπέσει από την ιδιότητα αυτή.

Άρθρο 13
Αρµοδιότητες της ΕΛ.ΣΤΑΤ.

1. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. µεριµνά για την εκπλήρωση των σκοπών
της και, µε την επιφύλαξη των αρµοδιοτήτων του Προέ-
δρου της, όπως αυτές ορίζονται στο επόµενο άρθρο, α-
ποφασίζει για κάθε θέµα που την αφορά και ιδίως για:

α) τη συµµετοχή της σε επιχειρησιακά, εκπαιδευτικά
και σε επιχορηγούµενα προγράµµατα,

β) την πρόσληψη προσωπικού,
γ) την ανάθεση συµβάσεων προµηθειών, υπηρεσιών,

µελετών και έργων της σε τρίτους, νοµικά πρόσωπα δη-
µοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή σε φυσικά πρόσωπα,

δ) την έγκριση του ΕΛ.Σ.Π.,
ε) την κατάρτιση, έγκριση και εφαρµογή του ετήσιου

στατιστικού προγράµµατός της, καθώς και την κατάρτιση
της έκθεσης αξιολόγησης του στατιστικού προγράµµα-
τος του προηγούµενου έτους,

στ) τη θέσπιση των ετήσιων προϋπολογισµών, απολο-
γισµών και ισολογισµών,

ζ) τη θέσπιση του Κανονισµού Λειτουργίας και ∆ιαχεί-
ρισης.

2. Τα µέλη της ΕΛ.ΣΤΑΤ. συνεδριάζουν τουλάχιστον
µία φορά το µήνα τακτικώς και εκτάκτως όποτε χρεια-
στεί, µετά από πρόσκληση του Προέδρου της, στην ο-
ποία ορίζονται ο τόπος και ο χρόνος της συνεδρίασης.
Στην πρόσκληση περιλαµβάνονται τα θέµατα της ηµερή-
σιας διάταξης. Όταν ο Πρόεδρος ελλείπει, απουσιάζει ή
κωλύεται, η ΕΛ.ΣΤΑΤ. µπορεί να συγκαλείται από τον Α-
ντιπρόεδρό της. Ο Πρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. είναι υποχρε-
ωµένος να συγκαλέσει συνεδρίαση εκτάκτως, αν το ζη-
τήσουν τέσσερα (4) µέλη.

3. Εάν απουσιάζει ή κωλύεται ο Πρόεδρος της
ΕΛ.ΣΤΑΤ., ο Αντιπρόεδρος ασκεί χρέη Προέδρου. Η
ΕΛ.ΣΤΑΤ. συνεδριάζει έγκυρα εφόσον παρίστανται πέ-
ντε (5) τουλάχιστον µέλη, µεταξύ των οποίων ο Πρόε-
δρος ή ο Αντιπρόεδρος. Οι αποφάσεις λαµβάνονται µε α-

πλή πλειοψηφία των παρόντων και, σε περίπτωση ισοψη-
φίας, υπερισχύει η ψήφος του Προέδρου. Χρέη Γραµµα-
τέα εκτελεί υπάλληλος της ΕΛ.ΣΤΑΤ., ο οποίος ορίζεται
µε απόφαση του Προέδρου της.

4. Ο Πρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. µπορεί να καλεί, και να
παρίστανται χωρίς δικαίωµα ψήφου στις συνεδριάσεις,
το Νοµικό Σύµβουλο της ΕΛ.ΣΤΑΤ., στελέχη της
ΕΛ.ΣΤΑΤ. ή τρίτους, εκπροσώπους του ∆ηµοσίου, ξένων
Αρχών, δηµοσίων ή ιδιωτικών φορέων και επαγγελµατι-
κών οργανώσεων για τη συζήτηση ειδικών θεµάτων.

5. Κάθε άλλο ζήτηµα σχετικό µε τη λειτουργία της
ρυθµίζεται µε τον Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρι-
σης της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Άρθρο 14
Αρµοδιότητες Προέδρου

Ο Πρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. είναι αρµόδιος για κάθε ζή-
τηµα το οποίο σχετίζεται µε την εύρυθµη λειτουργία της.
Ειδικότερα:

α) Εκπροσωπεί την ΕΛ.ΣΤΑΤ. δικαστικώς και εξωδίκως,
ενώπιον των ∆ικαστηρίων, κάθε Αρχής και τρίτων. Ο
Πρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. µπορεί να αναθέσει την εκπρο-
σώπησή της σε άλλο µέλος της, στο Νοµικό Σύµβουλο
που υπηρετεί στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. ή σε υπάλληλο της
ΕΛ.ΣΤΑΤ..

β) Προΐσταται των υπηρεσιών της ΕΛ.ΣΤΑΤ., συντονί-
ζει και κατευθύνει τη λειτουργία τους.

γ) Προΐσταται ιεραρχικά και πειθαρχικά του προσωπι-
κού της ΕΛ.ΣΤΑΤ. και µεριµνά για τη συγκρότηση και τη
λειτουργία του Υπηρεσιακού και του Πειθαρχικού Συµ-
βουλίου, σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις.

δ) Ορίζει τα θέµατα προς συζήτηση και µεριµνά για την
εκτέλεση των αποφάσεών της.

ε) Συντονίζει και εποπτεύει την εκπόνηση των στατι-
στικών, επιχειρησιακών και εκπαιδευτικών προγραµµά-
των.
στ) Μεριµνά για την κατάρτιση του ετήσιου στατιστικού

προγράµµατος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. και την υποβολή του στη
Βουλή, τον Υπουργό Οικονοµικών και την Ευρωπαϊκή
Στατιστική Υπηρεσία (Eurostat).

ζ) Μεριµνά για την κατάρτιση του προϋπολογισµού,
του απολογισµού και του ισολογισµού της ΕΛ.ΣΤΑΤ. και
την υποβολή τους για έγκριση από την ΕΛ.ΣΤΑΤ..

η) Μεριµνά για τη διαχείριση των οικονοµικών της
ΕΛ.ΣΤΑΤ. και τη διάθεση των δαπανών, σύµφωνα µε τις
αποφάσεις της ΕΛ.ΣΤΑΤ., τις διατάξεις του Κανονισµού
Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης και της κείµενης νοµοθε-
σίας.

Άρθρο 15
Εγγυήσεις ανεξαρτησίας – Κωλύµατα

1. Ο Πρόεδρος και τα µέλη της ΕΛ.ΣΤΑΤ. απολαύουν
προσωπικής ανεξαρτησίας κατά την άσκηση των καθηκό-
ντων τους και δεσµεύονται µόνο από το νόµο και τη συ-
νείδησή τους. Ο Πρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. τελεί υποχρεω-
τικά σε καθεστώς πλήρους και αποκλειστικής απασχόλη-
σης. Ο Αντιπρόεδρος και τα µέλη της ΕΛ.ΣΤΑΤ. δεν επι-
τρέπεται να ασκούν οποιοδήποτε έµµισθο ή άµισθο δη-
µόσιο λειτούργηµα ή οποιαδήποτε άλλη επαγγελµατική
δραστηριότητα ,επιχειρηµατική ή µη, που δεν συµβιβάζο-
νται µε την ιδιότητα και τα καθήκοντα µέλους της
ΕΛ.ΣΤΑΤ.. ∆εν συνιστά ασυµβίβαστο για τον Αντιπρόε-
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δρο και τα λοιπά µέλη της ΕΛ.ΣΤΑΤ. η άσκηση καθηκό-
ντων µέλους ∆.Ε.Π. Α.Ε.Ι. µε καθεστώς πλήρους ή µερι-
κής απασχόλησης.

2. Ο Πρόεδρος και τα µέλη της ΕΛ.ΣΤΑΤ. δύνανται να
παυθούν, µε απόφαση του οργάνου που τους διόρισε,
για αδυναµία άσκησης των καθηκόντων τους λόγω κω-
λύµατος, νόσου ή αναπηρίας ή για σπουδαίο λόγο που α-
φορά την εκτέλεση των καθηκόντων τους, όπως ιδίως η
αποκάλυψη εµπιστευτικών θεµάτων, για τα οποία έλα-
βαν γνώση κατά την άσκηση των καθηκόντων τους, ή η
κατάχρηση της θέσης τους για ίδιο, προσωπικό ή εµπορι-
κό όφελος.

3. Τα µέλη της ΕΛ.ΣΤΑΤ., τα οποία απουσιάζουν αδι-
καιολόγητα επί τέσσερις συνεχείς συνεδριάσεις ή επί ο-
κτώ συνεδριάσεις εντός δωδεκαµήνου, δύνανται να παυ-
θούν από τη θέση τους, µε απόφαση του οργάνου που
τους διόρισε, µετά από εισήγηση του Προέδρου της
ΕΛ.ΣΤΑΤ..

4. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζο-
νται οι πάσης φύσεως αποδοχές του Προέδρου της
ΕΛ.ΣΤΑΤ. και η αποζηµίωση για τον Αντιπρόεδρο, τα µέ-
λη και τον γραµµατέα της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Άρθρο 16
Πόροι - Προϋπολογισµός

1. Οι πόροι της ΕΛ.ΣΤΑΤ. είναι ιδίως:
(α) τα έσοδα από πιστώσεις που εγγράφονται στο Γε-

νικό Κρατικό Προϋπολογισµό,
(β) τα έσοδα από τη διαχείριση της περιουσίας της,
(γ) τα έσοδα από την έναντι τιµήµατος διάθεση στατι-

στικών προϊόντων της από έρευνες, µελέτες, στατιστι-
κές εργασίες, δηµοσιεύσεις και παροχή υπηρεσιών προς
τρίτους,

(δ) τα έσοδα από την έναντι τιµήµατος εκτέλεση στα-
τιστικών εργασιών στο πλαίσιο εθνικών, κοινοτικών ή
διεθνών προγραµµάτων,

(ε) τα έσοδα από επιχορηγήσεις, δωρεές και λοιπές ει-
σφορές από δηµόσιους ή ιδιωτικούς φορείς.
(στ) τα έσοδα από την επιβολή διοικητικών προστίµων.
(ζ) τα έσοδα από κάθε άλλη νόµιµη αιτία.
2. Ο προϋπολογισµός της ΕΛ.ΣΤΑΤ. προσαρτάται στον

προϋπολογισµό του Υπουργείου Οικονοµικών και η εκτέ-
λεσή του παρακολουθείται από την Επιτροπή του Απο-
λογισµού και του Γενικού Ισολογισµού του Κράτους και
ελέγχου της εκτέλεσης του Προϋπολογισµού του Κρά-
τους, όπως ορίζεται από τον Κανονισµό της Βουλής.

Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. έχει υποχρέωση να τηρεί τις διατάξεις του
δηµοσίου λογιστικού, καθώς και λογαριασµούς στους ο-
ποίους συµπεριλαµβάνονται τα αποτελέσµατα χρήσης
και ο ισολογισµός, όπως ειδικότερα ορίζεται στον Κανο-
νισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης. Ο έλεγχος των οικο-
νοµικών στοιχείων και των ετήσιων λογαριασµών και οι-
κονοµικών καταστάσεων γίνεται από δύο (2) ορκωτούς
λογιστές. Τα στοιχεία αυτά και οι οικονοµικές καταστά-
σεις δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως
και στο διαδικτυακό τόπο της ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Οι λογαριασµοί
και ο απολογισµός της ΕΛ.ΣΤΑΤ. υπόκεινται στον προλη-
πτικό και στον κατασταλτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου.

3. Ειδικότερα ζητήµατα σχετικά µε την οικονοµική δια-
χείριση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., τη χρηµατοδότηση και την κατα-
νοµή των δαπανών κάθε απογραφής, ρυθµίζονται στον
Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης, µε τήρηση των

διατάξεων που κάθε φορά ισχύουν για το δηµόσιο λογι-
στικό.

Άρθρο 17
∆ηµοσίευση και διάδοση στατιστικών στοιχείων.

∆ιάθεση προϊόντων της ΕΛ.ΣΤΑΤ.

1. Τα προϊόντα, τα πάσης φύσης δικαιώµατα διανοητι-
κής ιδιοκτησίας και ιδίως το ειδικής φύσης δικαίωµα του
κατασκευαστή βάσης στατιστικών στοιχείων και δεδοµέ-
νων, από την εκτέλεση στατιστικών εργασιών, ερευνών,
µελετών, προγραµµάτων ή άλλων εργασιών που διενερ-
γούνται από την ΕΛ.ΣΤΑΤ. ανήκουν αποκλειστικά σε αυ-
τή.

2. Τα στατιστικά στοιχεία που συλλέγονται και επεξερ-
γάζονται, δηµοσιεύονται ή διαδίδονται αποκλειστικά από
τα αρµόδια όργανα της ΕΛ.ΣΤΑΤ., σε όποια µορφή (έντυ-
πη, ηλεκτρονική ή άλλη) κρίνεται ως η πλέον πρόσφορη,
σύµφωνα µε τα οριζόµενα στα άρθρα 6 και 7.

3. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. έχει υποχρέωση να παρέχει χωρίς τίµη-
µα, µε επιφύλαξη για τα σχετικά έξοδα ή το κόστος, τα
κυριότερα οικονοµικά και κοινωνικά στατιστικά στοιχεία
τα οποία συλλέγει και επεξεργάζεται και να τα αναρτά
στο δικτυακό της τόπο. Ο υπολογισµός του κόστους και
των εξόδων µπορεί να γίνεται έναντι τιµήµατος, µε συ-
στήµατα και διαδικασίες διάθεσης και τιµολόγησης, που
ορίζονται στον Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης
της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

4. Η διάθεση, σε µεµονωµένα πρόσωπα ή φορείς,
προϊόντων ερευνών ή µελετών ή στοιχείων για τα οποία
απαιτείται ειδική διαδικασία παραγωγής ή επεξεργασίας,
ανήκει στη διακριτική ευχέρεια της ΕΛ.ΣΤΑΤ. και µπορεί
να γίνεται έναντι τιµήµατος, βάσει συστηµάτων και δια-
δικασιών διάθεσης και τιµολόγησης, που ορίζονται στον
Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

Άρθρο 18
Γνωστοποίηση στην Αρχή Προστασίας ∆εδοµένων

Προσωπικού Χαρακτήρα

1. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. γνωστοποιεί στην Αρχή Προστασίας ∆ε-
δοµένων Προσωπικού Χαρακτήρα τη σύσταση και λει-
τουργία αρχείου ή την έναρξη της επεξεργασίας αναφο-
ρικά µε το σύνολο των στατιστικών εργασιών που εκτε-
λεί, σύµφωνα µε το άρθρο 6 του ν. 2472/1997 (ΦΕΚ 50
Α΄).

2. Ο Πρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ. ορίζεται ως «Υπεύθυνος
Επεξεργασίας», κατά το άρθρο 2 παρ. ζ΄ του ν.
2472/1997, για την τήρηση και την επεξεργασία δεδοµέ-
νων.

Άρθρο 19
Μεταφορά Υπηρεσιών – Θέµατα προσωπικού

1. Οι οργανικές µονάδες της Γενικής Γραµµατείας της
Ε.Σ.Υ.Ε., όπως ορίζονται στο π.δ. 226/2000 (ΦΕΚ 195
Α΄), κεντρικές και περιφερειακές, µαζί µε τις οργανικές
θέσεις και το προσωπικό που υπηρετεί σε αυτές, µετα-
φέρονται στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. και αποτελούν στο σύνολό
τους υπηρεσίες, θέσεις και προσωπικό της ΕΛ.ΣΤΑΤ..
Μεταφέρονται επίσης οι υφιστάµενες προσωποπαγείς
θέσεις, καθώς και το προσωπικό που υπηρετεί µε σχέση
εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου ή ορισµένου χρό-
νου. Το προσωπικό που µεταφέρεται κατατάσσεται στα
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ίδια µισθολογικά κλιµάκια και διατηρεί το σύνολο των α-
ποδοχών, στις οποίες περιλαµβάνονται όλα τα επιδόµα-
τα και ειδικότερα το «κίνητρο παραγωγικότητας» (όπως
ορίζεται στα άρθρα 57 του ν. 2324/1995, ΦΕΚ 146 Α΄, και
72 του ν. 3746/2009, ΦΕΚ 27 Α΄), που λαµβάνει κατά την
έναρξη ισχύος του νόµου αυτού.

2. Τα υφιστάµενα υπηρεσιακά και πειθαρχικά συµβού-
λια της Γενικής Γραµµατείας της Ε.Σ.Υ.Ε. αποτελούν ε-
φεξής υπηρεσιακά και πειθαρχικά συµβούλια της
ΕΛ.ΣΤΑΤ..

3. Προσωπικό που υπηρετεί στη Γενική Γραµµατεία της
Ε.Σ.Υ.Ε. µε απόσπαση, συνεχίζει να υπηρετεί στην
ΕΛ.ΣΤΑΤ. µέχρι τη λήξη της απόσπασής του.

4. Το προσωπικό της ΕΛ.ΣΤΑΤ. εξακολουθεί να διέπε-
ται από το ίδιο συνταξιοδοτικό και ασφαλιστικό καθε-
στώς κύριας, επικουρικής ασφάλισης και πρόνοιας, που
είχε ως προσωπικό της Γενικής Γραµµατείας της Ε.Σ.Υ.Ε..

Άρθρο 20
Οργάνωση της ΕΛ.ΣΤΑΤ.

1. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρόταση
των Υπουργών Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµικών, µετά από
γνώµη της ΕΛ.ΣΤΑΤ., θεσπίζεται ο Οργανισµός της
ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Με τον Οργανισµό αυτόν ρυθµίζονται τα θέ-
µατα που ορίζονται στο άρθρο 20 του ν. 2503/1997 (ΦΕΚ
107 Α΄) και τα θέµατα µετάθεσης του προσωπικού της
ΕΛ.ΣΤΑΤ.

2. Στην Κεντρική Υπηρεσία της ΕΛ.ΣΤΑΤ. συνιστάται
Τµήµα Ερευνών και Μελετών, το οποίο υπάγεται απευ-
θείας στον Πρόεδρο της ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Στην αρµοδιότητά
του ανήκει η επιστηµονική υποστήριξη της ΕΛ.ΣΤΑΤ., ό-
πως ιδίως η εκπόνηση µελετών και η υποβολή προτάσε-
ων µε αντικείµενο τον εκσυγχρονισµό των στατιστικών
ερευνών, των παρεχόµενων υπηρεσιών και των βραχυ-
πρόθεσµων και µακροπρόθεσµων στόχων της ΕΛ.ΣΤΑΤ.,
την παρακολούθηση της πορείας και τις προοπτικές των
στατιστικών εργασιών, την αναβάθµιση της ποιότητας
των στατιστικών αποτελεσµάτων, την αξιοποίηση, τη δη-
µοσίευση και τη διάδοση των στατιστικών στοιχείων. Με
απόφαση του Προέδρου της ΕΛ.ΣΤΑΤ. δύναται επίσης να
ανατεθεί στο Τµήµα Ερευνών και Μελετών η εκπόνηση
κοινωνικοοικονοµικών µελετών, αυτοτελώς ή σε συνερ-
γασία µε άλλες υπηρεσιακές µονάδες της ΕΛ.ΣΤΑΤ. ή µε
άλλους φορείς.

3. Στο Τµήµα Ερευνών και Μελετών συνιστώνται δέκα
(10) οργανικές θέσεις ειδικού επιστηµονικού προσωπι-
κού, µε σχέση εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρό-
νου. Η πλήρωση των θέσεων διενεργείται σύµφωνα µε
τις διατάξεις του ν. 2190/1994 (ΦΕΚ 28 Α΄), όπως ισχύ-
ουν, ύστερα από προκήρυξη της ΕΛ.ΣΤΑΤ., στην οποία
καθορίζονται τα απαιτούµενα τυπικά και ουσιαστικά προ-
σόντα, σύµφωνα µε τις διατάξεις του άρθρου 2 του π.δ.
50/2001 (ΦΕΚ 39 Α΄). Η κάλυψη των θέσεων µπορεί να
γίνεται και µε µετάταξη προσωπικού µε τα ίδια τυπικά και
ουσιαστικά προσόντα, από το ∆ηµόσιο ή από νοµικά
πρόσωπα δηµοσίου δικαίου, ύστερα από προκήρυξη της
ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Η µετάταξη διενεργείται µε κοινή απόφαση
του Υπουργού Οικονοµικών και του κατά περίπτωση αρ-
µόδιου Υπουργού.

4. Συνιστάται στην κεντρική υπηρεσία της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
µία (1) θέση Νοµικού Συµβούλου, στην οποία προσλαµ-
βάνεται µε πάγια αντιµισθία ∆ικηγόρος παρ’ Αρείω Πάγω,

σύµφωνα µε το άρθρο 11 του ν. 1649/1986 (ΦΕΚ 149 Α΄).

Άρθρο 21
Περιουσία της ΕΛ.ΣΤΑΤ.

1. Το ακίνητο που βρίσκεται στο ∆ήµο Πειραιά, και στη
συµβολή των οδών Πειραιώς, Επονιτών και Α. Μουράτη,
περιέρχεται κατά πλήρη κυριότητα, αυτοδικαίως και χω-
ρίς καµία άλλη διατύπωση στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. από την έναρ-
ξη ισχύος του παρόντος. Η σχετική πράξη µεταγραφής
στα βιβλία του αρµόδιου υποθηκοφυλακείου και κτηµα-
τολογικού γραφείου απαλλάσσεται από κάθε φόρο, τέ-
λος ή δικαίωµα υπέρ τρίτων.

2. Κινητά πράγµατα και κάθε είδους εξοπλισµός, που
χρησιµοποιείται ή έχει διατεθεί στις υπηρεσίες της Γενι-
κής Γραµµατείας της Ε.Σ.Υ.Ε., περιέρχονται χωρίς καµία
άλλη διατύπωση στην κυριότητα της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

3. Το σήµα και το όνοµα χώρου (domain name) της
Ε.Σ.Υ.Ε. αποτελούν εφεξής σήµα και όνοµα χώρου της
ΕΛ.ΣΤΑΤ..

4. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. υποκαθίσταται ως ειδικός διάδοχος στα
δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις του Ελληνικού ∆ηµοσί-
ου που πηγάζουν από συµβάσεις, το αντικείµενο των ο-
ποίων εµπίπτει ή αφορά τη δραστηριότητα, τις αρµοδιό-
τητες ή το έργο της καταργούµενης µε το παρόν Γενικής
Γραµµατείας της Ε.Σ.Υ.Ε..

5. Οι δαπάνες λειτουργίας της Γενικής Γραµµατείας της
Ε.Σ.Υ.Ε. που προβλέπονται στον προϋπολογισµό του Υ-
πουργείου Οικονοµικών µεταφέρονται στον προϋπολο-
γισµό της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

6. Εκκρεµείς δίκες του Ελληνικού ∆ηµοσίου αναφορι-
κά µε θέµατα της Γενικής Γραµµατείας της Ε.Σ.Υ.Ε. συνε-
χίζονται στο όνοµα της ΕΛ.ΣΤΑΤ., ως ειδικού διαδόχου
του Ελληνικού ∆ηµοσίου χωρίς άλλη διατύπωση, χωρίς
να επέρχεται βίαιη διακοπή τους και χωρίς να απαιτείται
δήλωση περί επαναλήψεώς τους.

7. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. απολαµβάνει όλων των ουσιαστικών και
δικονοµικών προνοµίων του Ελληνικού ∆ηµοσίου.

Άρθρο 22
Καταργούµενες διατάξεις

Από την έναρξη ισχύος του νόµου αυτού καταργού-
νται: α. Η Γενική Γραµµατεία Εθνικής Στατιστικής Υπηρε-
σίας της Ελλάδος, η οποία συνεστήθη µε το π.δ.
224/1986, β. Το Εθνικό Συµβούλιο Στατιστικής που συνε-
στήθη µε το άρθρο 8 του ν.1819/1988 (ΦΕΚ 256 Α΄), γ. το
άρθρο 1 του π.δ. 226/2000 (ΦΕΚ 195 Α΄), τα άρθρα 1 έως
και 3 και 5 έως και 10 του ν. 2392/1996 (ΦΕΚ 60 Α΄), το
άρθρο 8 του ν.1819/1988 (ΦΕΚ 256 Α΄) και δ. κάθε άλλη
γενική ή ειδική διάταξη που είναι αντίθετη µε τις διατά-
ξεις του παρόντος νόµου ή ρυθµίζει διαφορετικά τα θέ-
µατα που ρυθµίζονται στο νόµο αυτόν.

Άρθρο 23
Μεταβατικές και λοιπές διατάξεις

1. Μέχρι το διορισµό του Προέδρου και των λοιπών µε-
λών της ΕΛ.ΣΤΑΤ., όπως ορίζεται στο άρθρο 12, ο Γενι-
κός Γραµµατέας του Υπουργείου Οικονοµικών ασκεί ό-
λες τις αρµοδιότητες του Προέδρου και της ΕΛ.ΣΤΑΤ.,
που προβλέπονται στο νόµο αυτόν.

2. Θέµατα που αφορούν τις µεταθέσεις των υπαλλή-
λων της ΕΛ.ΣΤΑΤ., µέχρι την έκδοση του Οργανισµού
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της ΕΛ.ΣΤΑΤ., ρυθµίζονται σύµφωνα µε τις διατάξεις του
π.δ. 208/1996 (ΦΕΚ 165 Α΄).

3. Όπου στις ισχύουσες διατάξεις αναφέρεται Γενική
Γραµµατεία Εθνικής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλά-
δος (Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε.) ή Εθνική Στατιστική Υπηρεσία της Ελ-
λάδος (Ε.Σ.Υ.Ε.), νοείται εφεξής η ΕΛ.ΣΤΑΤ..

4. Όπου στις κείµενες διατάξεις αναφέρεται ο Υπουρ-
γός Οικονοµικών, ο Υπουργός Οικονοµίας και Οικονοµι-
κών, ο Υπουργός Εθνικής Οικονοµίας ή ο Υπουργός Συ-
ντονισµού, ως αρµόδιος για την έκδοση διοικητικών πρά-
ξεων ή την άσκηση αρµοδιοτήτων σχετικών µε τις υπη-
ρεσίες, την εσωτερική οργάνωση, τη ρύθµιση ζητηµάτων
προσωπικού και την εν γένει λειτουργία της Ε.Σ.Υ.Ε., νο-
είται εφεξής ο Πρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

5. Οι αρµοδιότητες της Τράπεζας της Ελλάδος για τη
συλλογή στατιστικών στοιχείων και πληροφοριών σύµ-
φωνα µε τις διατάξεις των άρθρων 2 και 55Γ΄ του Κατα-
στατικού της, που κυρώθηκε µε το ν.3424/1927 (ΦΕΚ 298
Α΄), όπως ισχύουν, και το άρθρο 5 του Πρωτοκόλλου (α-
ριθ. 4) για το καταστατικό του ευρωπαϊκού συστήµατος
κεντρικών τραπεζών και της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας (EE C 115/201 της 9.5.2008) δεν θίγονται µε τις
διατάξεις του παρόντος νόµου.

Άρθρο 24
Έναρξη ισχύος

H ισχύς του νόµου αυτού αρχίζει από τη δηµοσίευσή
του στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως.

Αθήνα, 12 Φεβρουαρίου 2010

ΟΙ ΥΠΟΥΡΓΟΙ

ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ
ΑΠΟΚΕΝΤΡΩΣΗΣ ΚΑΙ

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗΣ
∆ΙΑΚΥΒΕΡΝΗΣΗΣ

Ι. Ραγκούσης Γ. Παπακωνσταντίνου

Αριθµ. 14/3/2010

ΕΚΘΕΣΗ
Γενικού Λογιστηρίου του Κράτους
(άρθρο 75 παρ. 1 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών «Ελ-
ληνικό Στατιστικό Σύστηµα (ΕΛ.Σ.Σ.). Σύσταση της Ελ-
ληνικής Στατιστικής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) ως Ανεξάρτητης Αρ-
χής»

Με τις διατάξεις του υπόψη νοµοσχεδίου τροποποιεί-
ται το θεσµικό πλαίσιο ανάπτυξης, παραγωγής και διάδο-
σης των επίσηµων στατιστικών της χώρας. Ειδικότερα:

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α΄
1. Ορίζονται:
α. Το Ελληνικό Στατιστικό Σύστηµα (ΕΛ.Σ.Σ.) ως το σύ-

νολο των κανόνων, των εργασιών και των φορέων που
είναι αρµόδιοι για την εκτέλεση στατιστικών εργασιών.

β. Οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. [Ελληνική Στατιστική

(ΕΛ.ΣΤΑΤ.), ως ανεξάρτητη αρχή, υπηρεσίες και φορείς
του ευρύτερου δηµόσιου και ιδιωτικού τοµέα που συλλέ-
γουν στοιχεία].

γ. Η έννοια των όρων που αναφέρονται στο υπό ψήφι-
ση νοµοσχέδιο.

δ. Οι στατιστικές αρχές που θα διέπουν τις εργασίες
των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ., για την ανάπτυξη, παραγωγή
και διάδοση των στατιστικών.

ε. Τα κριτήρια αξιολόγησης της ποιότητας των στατι-
στικών αποτελεσµάτων, κατά τη διάρκεια της ανάπτυ-
ξης, παραγωγής και διάδοσης τους, από τους φορείς του
ΕΛ.Σ.Σ. κ.λπ.. (άρθρο 1)

2. Προσδιορίζονται οι βασικές αρχές λειτουργίας και
το πλαίσιο των υποχρεώσεων των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ.
Συγκεκριµένα:

α. Αναφέρεται ο συντονιστικός ρόλος της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
σχετικά µε το σύνολο των δραστηριοτήτων των λοιπών
φορέων του ΕΛ.Σ.Σ. κατά την ανάπτυξη, παραγωγή και
διάδοση των επίσηµων στατιστικών.

β. Θεσπίζεται, µε απόφαση της ΕΛ.ΣΤΑΤ. «Κανονισµός
Στατιστικών Υποχρεώσεων των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ.» µε
σκοπό την ανάπτυξη, παραγωγή και διάδοση των στατι-
στικών, καθώς και τη διασφάλιση της παραγωγής τους.

γ. Υποχρεούνται οι οριζόµενοι φορείς να εξασφαλί-
ζουν την πρόσβαση σε όλες τις διοικητικές πηγές και τα
δηµόσια µητρώα και αρχεία, τα οποία τηρούνται από αυ-
τούς, για την παροχή πρωτογενών στατιστικών στοιχεί-
ων στην ΕΛ.ΣΤΑΤ..

δ. Καθορίζονται οι πειθαρχικές ποινές στους παραβά-
τες υποχρεώσεων που απορρέουν από ρυθµίσεις του υ-
πό ψήφιση νοµοσχεδίου. (άρθρο 2)

3. Συνιστάται Συµβούλιο του Ελληνικού Στατιστικού
Συστήµατος (ΣΥ.ΕΛ.Σ.Σ.) υπό την οριζόµενη σύνθεση. Ε-
πίσης, καθορίζεται ο τρόπος συγκρότησης του ΣΥ.ΕΛ.Σ.Σ.,
ο φορέας ελέγχου της λειτουργίας του, ο χρόνος θητεί-
ας των µελών του (τετραετής), η διαδικασία θέσπισης
του κανονισµού λειτουργίας του κ.λπ.. (άρθρο 3)

4. Ρυθµίζονται θέµατα σχετικά µε τον τρόπο παραγω-
γής των στατιστικών.

Συγκεκριµένα:
α. Εγκρίνεται, από την ΕΛ.ΣΤΑΤ., το Ελληνικό Στατι-

στικό Πρόγραµµα (ΕΛ.Σ.Π.), το οποίο περιλαµβάνει τα
κύρια πεδία και τους στόχους των προβλεπόµενων δρά-
σεων των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ. για το οριζόµενο χρονικό
διάστηµα.

β. Ορίζονται: i) ο τρόπος πραγµατοποίησης του
ΕΛ.Σ.Π., ii) οι ενέργειες που περιλαµβάνονται στο ετήσιο
στατιστικό πρόγραµµα της ΕΛ.ΣΤΑΤ. ήτοι:

- Ο σχεδιασµός των στατιστικών εργασιών του επόµε-
νου έτους και τα αρµόδια όργανα για τη διεξαγωγή τους.

- Το γενικό πλαίσιο, οι σκοποί, ο τόπος και ο χρόνος
των πραγµατοποιούµενων ερευνών, καθώς και οι απαι-
τούµενοι ανθρώπινοι και οικονοµικοί πόροι για τη διεξα-
γωγή τους.

- Τα νοµοθετικά µέτρα και τα µέτρα διοικητικού και ορ-
γανωτικού χαρακτήρα για την πλήρη και αποτελεσµατική
λειτουργία του ΕΛ.Σ.Σ. κ.λπ.. (άρθρο 4)

5. Καθορίζεται η διαδικασία: i) κατοχύρωσης της ποιό-
τητας των αποτελεσµάτων του ΕΛ.Σ.Σ. και ii) διάδοσης
των στατιστικών (προβλέπεται η δυνατότητα κατάρτισης
και τήρησης από τους φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. δηµόσιων αρ-
χείων, για τη διάδοση πληροφοριών που συλλέγονται
στο πλαίσιο άσκησης των αρµοδιοτήτων τους κ.λπ.).

(άρθρα 5 και 6)
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6.α. Προβλέπεται η υποχρέωση προστασίας, από τους
φορείς του ΕΛ.Σ.Σ., των σχετικών στοιχείων (στατιστικό
απόρρητο) και η χρησιµοποίησή τους αποκλειστικά για
στατιστικούς σκοπούς.

β. Η παραβίαση του απορρήτου των στοιχείων ή/και
του στατιστικού απορρήτου συνεπάγεται τις οριζόµενες
ποινικές και διοικητικές κυρώσεις.

Ειδικότερα:
γ. Με απόφαση της ΕΛ.ΣΤΑΤ. επιβάλλεται, µεταξύ των

διοικητικών κυρώσεων, στον προϊστάµενο της αρµόδιας
υπηρεσίας ή στο νόµιµο εκπρόσωπο του νοµικού προσώ-
που δηµοσίου ή ιδιωτικού δικαίου ή στο φυσικό πρόσωπο
πρόστιµο ύψους από χίλια (1.000) ευρώ έως πενήντα χι-
λιάδες (50.000) ευρώ, σε περίπτωση παράβασης υποχρε-
ώσεων που απορρέουν από ρυθµίσεις του υπό ψήφιση
νοµοσχεδίου.

Επίσης, σε όποιον παραβιάζει το απόρρητο των στοι-
χείων ή/και το στατιστικό απόρρητο επιβάλλεται, από
την προαναφερόµενη αρχή, πρόστιµο ύψους από δέκα
χιλιάδες (10.000) ευρώ έως διακόσιες χιλιάδες (200.000)
ευρώ.

δ. Παρέχεται η δυνατότητα αναπροσαρµογής, µε από-
φαση του Υπουργού Οικονοµικών, του ύψους των προα-
ναφερόµενων προστίµων και προβλέπεται ο τρόπος εί-
σπραξης τους. (άρθρα 7 και 8)

ΚΕΦΑΛΑΙΟ Β΄
1. Συνιστάται Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή, εποπτευό-

µενη από τη Βουλή των Ελλήνων, µε την επωνυµία «Ελ-
ληνική Στατιστική» (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) και έδρα το ∆ήµο Πειραι-
ώς. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ.: (i) απολαύει λειτουργικής ανεξαρτη-
σίας, διοικητικής και οικονοµικής αυτοτέλειας, (ii) υπάγε-
ται στον έλεγχο της Βουλής των Ελλήνων και (iii) ορίζε-
ται ως σκοπός λειτουργίας της η συστηµατική παραγωγή
επίσηµων στατιστικών, η διενέργεια επιστηµονικών ε-
ρευνών, καθώς και η κατάρτιση σχετικών µελετών. (άρ-
θρο 9)

2. Καθορίζονται οι αρµοδιότητες που ασκούνται από
τη νέα στατιστική αρχή ήτοι:

α. Οι υφιστάµενες της καταργούµενης µε τις διατάξεις
του υπό ψήφιση νοµοσχεδίου Γενικής Γραµµατείας Εθνι-
κής Στατιστικής Υπηρεσίας της Ελλάδας (Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε.),
καθώς και όσες απορρέουν από τις επί µέρους ρυθµίσεις
αυτού.

β. Καταρτίζει και εκτελεί το ετήσιο στατιστικό πρό-
γραµµα, παράγει και δηµοσιεύει τις επίσηµες εθνικές και
ευρωπαϊκές στατιστικές της χώρας και διενεργεί κάθε
είδους τακτικές ή έκτακτες στατιστικές έρευνες, απο-
γραφές και µελέτες.

γ. Συνεργάζεται µε τις οριζόµενες στατιστικές αρχές.
δ. Μεριµνά για την έγκαιρη, έγκυρη και αποτελεσµατι-

κή µετάδοση της στατιστικής πληροφόρησης, καθώς και
για την προαγωγή των στατιστικών θεµάτων και της οι-
κονοµικής έρευνας στο πλαίσιο της διεθνούς συνεργα-
σίας της χώρας.

ε. Συνεργάζεται µε δηµόσιους και ιδιωτικούς φορείς
της Ελλάδας ή του εξωτερικού, για την προαγωγή της ε-
πιστηµονικής έρευνας για στατιστικά θέµατα, την ενο-
ποίηση της µεθοδολογίας και την εφαρµογή των αρχών
στατιστικής του ΕΛ.Σ.Σ. και του Ευρωπαϊκού Στατιστικού
Συστήµατος.
στ. Μεριµνά για τη διαρκή αναβάθµιση του ανθρωπίνου

δυναµικού της, µέσω της συµµετοχής του σε σεµινάρια
κατάρτισης.

ζ. Συµµετέχει, µε τον ορισµό εκπροσώπου, σε κοινοτι-
κούς και διεθνείς οργανισµούς και συναντήσεις κ.λπ..

(άρθρο 10)
3.α. Θεσπίζεται, µε απόφαση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., Κανονι-

σµός Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης. Με τον εν λόγω Κα-
νονισµό καθορίζονται τα ειδικότερα θέµατα άσκησης
των αρµοδιοτήτων της ΕΛ.ΣΤΑΤ., σύµφωνα µε την ισχύ-
ουσα κάθε φορά κοινοτική και εθνική νοµοθεσία, τους
κανόνες δεοντολογίας και τη µεθοδολογία του ΕΛ.Σ.Σ..

β. Με τον Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης:
i) καθορίζονται, επίσης, οι διαδικασίες ελέγχου, παραλα-
βής και επιστροφής των πρωτογενών στατιστικών στοι-
χείων που αποστέλλουν οι φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. στην
ΕΛ.ΣΤΑΤ., ii) ρυθµίζονται θέµατα που αφορούν τη συνερ-
γασία και το συντονισµό της ΕΛ.ΣΤΑΤ. µε τους υπόλοι-
πους φορείς του ΕΛ.Σ.Σ. και iii) προσδιορίζονται οι υπο-
χρεώσεις προσαρµογής των φορέων του ΕΛ.Σ.Σ. στις ο-
δηγίες της ΕΛ.ΣΤΑΤ..

γ. Επιβάλλεται, µε απόφαση της ΕΛ.ΣΤΑΤ., στους πα-
ραβάτες των προαναφερόµενων υποχρεώσεων και του
Κανονισµού Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης, διοικητικό
πρόστιµο που ανέρχεται από χίλια (1.000) ευρώ έως εκα-
τό χιλιάδες (100.000) ευρώ. (άρθρο 11)

4. α. Καθορίζεται η συγκρότηση της ΕΛ.ΣΤΑΤ. από ε-
πτά (7) µέλη (Πρόεδρος, Αντιπρόεδρος και άλλα πέντε
(5) µέλη), ο χρόνος θητείας (τετραετής) και ο τρόπος
διορισµού των µελών, καθώς και οι αρµοδιότητές της (α-
ποφασίζει για: i) τα επιχειρησιακά, εκπαιδευτικά και ε-
πενδυτικά προγράµµατα που αναλαµβάνει και εκτελεί η
ΕΛ.ΣΤΑΤ., ii) τις προσλήψεις προσωπικού, iii) την ανάθε-
ση συµβάσεων προµηθειών, υπηρεσιών, µελετών και έρ-
γων της ΕΛ.ΣΤΑΤ. σε τρίτους, νοµικά πρόσωπα δηµοσίου
ή ιδιωτικού δικαίου ή φυσικά πρόσωπα, iv) τη θέσπιση
των ετήσιων προϋπολογισµών, απολογισµών και ισολο-
γισµών, καθώς και του Κανονισµού Λειτουργίας και ∆ια-
χείρισης κ.λπ.).

β. Ο Πρόεδρος της ΕΛ.ΣΤΑΤ.: i) τελεί υποχρεωτικά σε
καθεστώς πλήρους και αποκλειστικής απασχόλησης, ii)
είναι αρµόδιος για την εύρυθµη λειτουργία της
ΕΛ.ΣΤΑΤ., iii) προΐσταται των υπηρεσιών της, iv) συντονί-
ζει και εποπτεύει την εκπόνηση των στατιστικών, επιχει-
ρησιακών και εκπαιδευτικών προγραµµάτων, v) µεριµνά
για την κατάρτιση του προϋπολογισµού, του απολογι-
σµού και του ισολογισµού της κ.λπ.

γ. Με απόφαση του Υπουργού Οικονοµικών καθορίζο-
νται: i) οι πάσης φύσεως αποδοχές του Προέδρου της
ΕΛ.ΣΤΑΤ. και ii) αποζηµίωση για τον Αντιπρόεδρο, τα µέ-
λη και τον γραµµατέα της ΕΛ.ΣΤΑΤ.. (άρθρα 12 - 15)

5.α. Καθορίζονται οι πηγές εσόδων της ΕΛ.ΣΤΑΤ., τα
οποία είναι αναγκαία για την εύρυθµη λειτουργία της, ή-
τοι:

- ο Κρατικός Προϋπολογισµός,
- η διαχείριση της περιουσίας της,
- η διάθεση στατιστικών προϊόντων από έρευνες, µε-

λέτες, στατιστικές εργασίες, δηµοσιεύσεις και πάσης
φύσεως παροχή υπηρεσιών προς τρίτους,

- η εκτέλεση στατιστικών εργασιών στο πλαίσιο εθνι-
κών, κοινοτικών ή διεθνών προγραµµάτων,

- επιχορηγήσεις, δωρεές και λοιπές εισφορές από δη-
µόσιους ή ιδιωτικούς φορείς,

- η επιβολή διοικητικών προστίµων κ.λπ..
β. Ο προϋπολογισµός της ΕΛ.ΣΤΑΤ. προσαρτάται στον

προϋπολογισµό του Υπουργείου Οικονοµικών.
Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. υποχρεούται να τηρεί τις διατάξεις του δη-
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µοσίου λογιστικού, καθώς και λογαριασµούς στους οποί-
ους συµπεριλαµβάνονται τα αποτελέσµατα χρήσης και ο
ισολογισµός. Ο έλεγχος των οικονοµικών στοιχείων και
των ετήσιων λογαριασµών και οικονοµικών καταστάσε-
ων γίνεται από δύο (2) ορκωτούς λογιστές. Οι λογαρια-
σµοί και ο απολογισµός της ΕΛ.ΣΤΑΤ. υπόκεινται στον
προληπτικό και κατασταλτικό έλεγχο του Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου.

γ. Στον Κανονισµό Λειτουργίας και ∆ιαχείρισης, ρυθµί-
ζονται, υπο την οριζόµενη προϋπόθεση, ειδικότερα ζητή-
µατα σχετικά µε την οικονοµική διαχείριση της
ΕΛ.ΣΤΑΤ., τη χρηµατοδότηση και την κατανοµή των δα-
πανών κάθε απογραφής. (άρθρο 16)

6. Ορίζεται η διαδικασία δηµοσίευσης και διάδοσης
των στατιστικών στοιχείων από την ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Προβλέ-
πεται, επίσης, η δυνατότητα διάθεσης, έναντι τιµήµατος,
σε µεµονωµένα πρόσωπα ή φορείς, προϊόντων ερευνών
ή µελετών ή στοιχείων, για τα οποία απαιτείται ειδική
διαδικασία παραγωγής ή επεξεργασίας κ.λπ..

(άρθρα 17 και 18)
7.α. Οι οργανικές µονάδες της Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε. µαζί µε τις

οργανικές θέσεις και το προσωπικό που υπηρετεί σε αυ-
τές µεταφέρονται στην ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Μεταφέρονται, επί-
σης, οι υφιστάµενες προσωποπαγείς θέσεις, καθώς και
το προσωπικό που υπηρετεί µε σχέση εργασίας ιδιωτι-
κού δικαίου αορίστου ή ορισµένου χρόνου. Το προσωπι-
κό που µεταφέρεται κατατάσσεται στα ίδια µισθολογικά
κλιµάκια και διατηρεί το σύνολο των αποδοχών που λαµ-
βάνει κατά την έναρξη ισχύος του υπό ψήφιση νόµου.
Προσωπικό που υπηρετεί στη Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε. µε απόσπαση,
συνεχίζει να υπηρετεί στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. µέχρι τη λήξη της
απόσπασής του.

β. Το προσωπικό της ΕΛ.ΣΤΑΤ. εξακολουθεί να διέπε-
ται από το ίδιο συνταξιοδοτικό και ασφαλιστικό καθε-
στώς κύριας, επικουρικής ασφάλισης και πρόνοιας, που
είχε ως προσωπικό της Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε.. (άρθρο 19)

8.α. Με προεδρικό διάταγµα, που εκδίδεται µε πρότα-
ση των Υπουργών: Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλε-
κτρονικής ∆ιακυβέρνησης και Οικονοµικών, θεσπίζεται ο
οργανισµός της ΕΛ.ΣΤΑΤ., µε τον οποίο ρυθµίζονται και
τα θέµατα µετάθεσης του προσωπικού της.

β. Συνιστάται στην ΕΛ.ΣΤΑΤ. οργανική µονάδα Ερευ-
νών και Μελετών επιπέδου τµήµατος. Για τις ανάγκες
της εν λόγω µονάδας συνιστώνται: (i) δέκα (10) οργανι-
κές θέσεις ειδικού επιστηµονικού προσωπικού, µε σχέση
εργασίας ιδιωτικού δικαίου αορίστου χρόνου. Η κάλυψη
των θέσεων µπορεί να γίνεται και µε µεταφορά προσωπι-
κού, από το δηµόσιο ή από νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δι-
καίου και (ii) µία (1) θέση νοµικού συµβούλου στην οποία
προσλαµβάνεται µε πάγια αντιµισθία δικηγόρος παρ' Α-
ρείω Πάγω.

Επίσης, καθορίζεται το αντικείµενο λειτουργίας της.
(άρθρο 20)

9. Ρυθµίζονται θέµατα αναφορικά µε την περιουσία
της ΕΛ.ΣΤΑΤ.. Συγκεκριµένα:

α. Περιέρχεται στην ΕΛ.ΣΤΑΤ., κατά πλήρη κυριότητα
αυτοδικαίως και χωρίς καµία άλλη διατύπωση, το ακίνη-
το που βρίσκεται στο ∆ήµο Πειραιά, από την έναρξη ι-
σχύος του υπό ψήφιση νόµου. Η σχετική πράξη µετα-
γραφής στα βιβλία του αρµόδιου υποθηκοφυλακείου και
κτηµατολογικού γραφείου απαλλάσσεται από κάθε φό-
ρο, τέλος ή δικαίωµα υπέρ τρίτων.

β. Κινητά πράγµατα, καθώς και κάθε εξοπλισµός, που
χρησιµοποιείται ή έχει διατεθεί στη Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε., περιέρ-
χονται χωρίς καµία άλλη διατύπωση στην ΕΛ.ΣΤΑΤ..

γ. Υποκαθίσταται η ΕΛ.ΣΤΑΤ. ως ειδικός διάδοχος στα
δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις του Ελληνικού ∆ηµοσί-
ου που πηγάζουν από συµβάσεις, το αντικείµενο των ο-
ποίων εµπίπτει ή αφορά τη δραστηριότητα, τις αρµοδιό-
τητες ή το έργο της καταργούµενης µε τον υπό ψήφιση
νόµο Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε..

δ. Μεταφέρονται στον προϋπολογισµό της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
οι δαπάνες λειτουργίας της Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε. που προβλέπο-
νται στον προϋπολογισµό του Υπουργείου Οικονοµικών.

ε. Συνεχίζονται στο όνοµα της ΕΛ.ΣΤΑΤ. εκκρεµείς δί-
κες του Ελληνικού ∆ηµοσίου αναφορικά µε θέµατα της
Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε.

στ. Η ΕΛ.ΣΤΑΤ. απολαµβάνει όλων των ουσιαστικών
και δικονοµικών προνοµίων του Ελληνικού ∆ηµοσίου.

(άρθρο 21)
10. Καταργείται η Γενική Γραµµατεία Εθνικής Στατιστι-

κής Υπηρεσίας της Ελλάδος (Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε.), καθώς και το
Εθνικό Συµβούλιο Στατιστικής. Όλες οι αρµοδιότητες
της Γ.Γ. Ε.Σ.Υ.Ε. ασκούνται εφεξής από την ΕΛ.ΣΤΑΤ..

(άρθρο 22)

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλούνται επί του Κρατικού Προϋπολογισµού τα α-
κόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

1. Ετήσια δαπάνη ποσού 486.500 ευρώ περίπου, που
αναλύεται ως εξής:

- 450.000 ευρώ, από τη σύσταση δέκα (10) θέσεων ει-
δικού επιστηµονικού προσωπικού στην ΕΛ.ΣΤΑΤ..

(άρθρο 20 παρ. 3)
- 23.500 ευρώ, από τη σύσταση µίας (1) θέσης νοµικού

συµβούλου. (άρθρο 20 παρ. 4)
- 13.000 ευρώ, από την αντιµετώπιση των λειτουργι-

κών εξόδων της συνιστώµενης µονάδας Ερευνών και
Μελετών στην ΕΛ.ΣΤΑΤ.. (άρθρο 20 παρ. 2)

2. Ετήσια δαπάνη, από την καταβολή πάσης φύσεως α-
ποδοχών στον Πρόεδρο, καθώς και αποζηµίωσης στον
Αντιπρόεδρο, τα µέλη και τον γραµµατέα της ΕΛ.ΣΤΑΤ.,
το ύψος των οποίων εξαρτάται από την έκδοση της σχε-
τικής απόφασης. Εκτιµάται πάντως στο ποσό των 62.000
ευρώ περίπου. (άρθρα 15 παρ. 4)

3. Εφάπαξ δαπάνη ποσού 15.000 ευρώ περίπου από
την προµήθεια του απαραίτητου υλικοτεχνικού εξοπλι-
σµού για τη λειτουργία της µονάδας Ερευνών και Μελε-
τών, (άρθρο 20 παρ. 2)

4. Ετήσια ενδεχόµενη αύξηση εσόδων της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
σε περίπτωση i) επιβολής προστίµων στους παραβάτες
ρυθµίσεων του υπό ψήφιση νόµου (άρθρα 7 παρ. 1, 8
παρ. 1 και 2,11 παρ. 3 και 16 παρ. 1στ), ii) καταβολής τι-
µήµατος από τη διάθεση στατιστικών προϊόντων από έ-
ρευνες, µελέτες, στατιστικές εργασίες, δηµοσιεύσεις
και παροχή υπηρεσιών της ΕΛ.ΣΤΑΤ. προς τρίτους, (άρ-
θρα 16 παρ. γ΄ και δ΄ και 17), iii) αναπροσαρµογής του ύ-
ψους των επιβαλλόµενων προστίµων, (άρθρο 8 παρ. 4)

Αθήνα, 12 Φεβρουαρίου 2010

Η Γενική ∆ιευθύντρια

Βιολέττα Καρατσάνη – Κονίδα



28

ΕΙ∆ΙΚΗ ΕΚΘΕΣΗ
(άρθρο 75 παρ. 3 του Συντάγµατος)

στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών «Ελ-
ληνικό Στατιστικό Σύστηµα (ΕΛ.Σ.Σ.). Σύσταση της Ελ-
ληνικής Στατιστικής (ΕΛ.ΣΤΑΤ.) ως Ανεξάρτητης Αρ-
χής»

Από τις διατάξεις του προτεινόµενου νοµοσχεδίου
προκαλούνται επί του Κρατικού Προϋπολογισµού τα α-
κόλουθα οικονοµικά αποτελέσµατα:

1. Ετήσια δαπάνη ποσού 486.500 ευρώ περίπου, που
αναλύεται ως εξής:

- 450.000 ευρώ, από τη σύσταση δέκα (10) θέσεων ει-
δικού επιστηµονικού προσωπικού στην ΕΛ.ΣΤΑΤ..

(άρθρο 20 παρ. 3)
- 23.500 ευρώ, από τη σύσταση µίας (1) θέσης νοµικού

συµβούλου. (άρθρο 20 παρ. 4)
- 13.000 ευρώ, από την αντιµετώπιση των λειτουργι-

κών εξόδων της συνιστώµενης µονάδας Ερευνών και
Μελετών στην ΕΛ.ΣΤΑΤ.. (άρθρο 20 παρ. 2)

2. Ετήσια δαπάνη, από την καταβολή πάσης φύσεως α-
ποδοχών στον Πρόεδρο, καθώς και αποζηµίωσης στον
Αντιπρόεδρο, τα µέλη και τον γραµµατέα της ΕΛ.ΣΤΑΤ.
το ύψος των οποίων εξαρτάται από την έκδοση της σχε-
τικής απόφασης. Εκτιµάται πάντως στο ποσό των 62.000
ευρώ περίπου. (άρθρο 15 παρ. 4)

3. Εφάπαξ δαπάνη ποσού 15.000 ευρώ περίπου από
την προµήθεια του απαραίτητου υλικοτεχνικού εξοπλι-
σµού για τη λειτουργία της µονάδας Ερευνών και Μελε-
τών, (άρθρο 20 παρ. 2)

Οι ανωτέρω δαπάνες θα καλύπτονται από τις πιστώ-
σεις που θα εγγράφονται στον προϋπολογισµό του Υ-
πουργείου Οικονοµικών.

Αθήνα, 12 Φεβρουαρίου 2010

Ο ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

Γ. Παπακωνσταντίνου


